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COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 17 DE 2016
(noviembre 9)

Cuatrienio Constitucional 2014-2018
Legislatura del 20 de julio de 2016 al 20 de junio 

de 2017
Lugar:  Salón “Los Comuneros” 
Hora de Inicio: 10:13 a. m.

Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante José Luis 

Pérez Oyuela.
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez. 
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Buenos días, siendo las 10:13 a. m., del día 9 de 
noviembre, se da inicio a esta sesión de la Comisión 
Segunda. 

Por favor señor Secretario sírvase llamar a lista.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí señora Presidenta. Llamado a lista sesión Comi-

sión Segunda, noviembre 9 de 2016. 

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola --
Barreto Castillo Miguel Ángel Presente
Cabello Flórez Tatiana Presente
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Presente
Durán Carrillo Antenor Presente

Hoyos Salazar Federico Eduardo Presente
Merlano Rebolledo Aída --
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente 
Pérez Oyuela José Luis --
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Presente 
Rosado Aragón Álvaro Gustavo --
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia --
Uribe Muñoz Alirio --
Urrego Carvajal Luis Fernando --
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente 
Yepes Martínez Jaime Armando --

quórum decisorio.

Se hicieron presentes durante la sesión los 
honorables Representantes:

Agudelo García Ana Paola

Pérez Oyuela José Luis 

Rosado Aragón Álvaro Gustavo 

Triana Vargas María Eugenia 

Uribe Muñoz Alirio 

Urrego Carvajal Luis Fernando 

Yepes Martínez Jaime Armando. 

Presentó excusa la honorable Representante:

Merlano Rebolledo Aída. 

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Secretario proceda a dar lectura al Orden del 
Día.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

ORDEN DEL DÍA

Miércoles 9 de noviembre de 2016

I

II

Aprobación del Orden del Día

III

Discusión y aprobación de actas

Acta número 13 del 25 de octubre de 2016

Acta número 14 del 26 de octubre de 2016 

IV

Debate de control político

Desarrollo de las Proposiciones números 21 y Aditiva 
número 25 (del 6 y 20 de septiembre de 2016)

V

Anuncio de proyectos de ley para discusión y vota-
ción en primer debate

De conformidad con el artículo 8º del Acto Legislativo 
número 01 de 2003

VI

Señora Presidenta, ha sido leído el Orden del Día, 
puede usted someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

En consideración el Orden del Día leído, se abre su 
discusión, anuncio que se va a cerrar, ¿lo aprueban los 
Representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el Orden del Día, Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Continúe con el Orden del Día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Discusión y aprobación de actas.

Acta número 13 del 25 de octubre de 2016.

Acta número 14 del 26 de octubre de 2016.

Presidenta, estas actas fueron enviadas a los correos 
electrónicos para su respectiva revisión de los Repre-
sentantes.

En ese sentido Presidenta, hay una constancia la 
cual me permito leer.

Doctor 

JOSÉ LUIS PÉREZ

Presidente 

Comisión Segunda Constitucional Permanente

Constancia No aprobación Acta número 14 del 26 
de octubre de 2016.

Respetado doctor Pérez:

Por medio de la presente dejo constancia de que no 
participaré en la aprobación del Acta de Comisión nú-
mero 14 del 26 de octubre de 2016, toda vez que para 
la fecha en que se desarrolló la sesión, me encontraba 
con excusa para ausentarme.

Firma el doctor Alfredo Rafael Deluque Zuleta, 
Representante del departamento de La Guajira.

Ha sido leída la constancia Presidenta, con esta 
constancia puede usted someter a consideración las ac-
tas leídas.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Aprueban los Representantes.

Doctor Andrés Villamizar tiene la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidenta.

En el mismo sentido quisiera dejar constancia de 
que no votaré el Acta número 14 del 26 de octubre por-
que también me encontraba con excusa para no asistir. 

Gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Así será señor Representante ¿aprueban los 
Representantes las actas leídas anteriormente?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobadas, Presidenta, con las constancias 
del doctor Alfredo Deluque y Andrés Villamizar.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Cuarto Punto, Presidenta.

Debate de Control Político, desarrollo de las Propo-
siciones números 21 y 25 de 2016.

A este debate Presidenta, el cual es propuesto por 
el doctor Efraín Torres Monsalvo y el doctor José Luis 
Pérez Oyuela, se encuentran citados e invitados los si-
guientes funcionarios.

El señor Ministro de Justicia, Jorge Eduardo Lon-
doño, quien delega a la doctora Marcela Abadía Cu-
billos, Directora de Política Criminal y Penitenciaria 
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del Ministerio de Justicia y del Derecho, se encuentra 
Presente.

El doctor Néstor Humberto Martínez Neira, Fiscal 
General de la Nación, Presidenta había delegado a la 

-
-

denta, pero no tengo comunicado de esa parte.
La doctora Cristina Plazas, Directora del Instituto 

Colombiano de Bienestar Familiar, quien se encuentra 
presente.

El señor Defensor del Pueblo, Carlos Alfonso Ne-
gret Mosquera, delega a la doctora Luz Mila Cardona, 
Delegada para la Infancia, no sé si se encuentra presen-
te, si está presente, Presidenta.

El doctor Roberto de Bernardi, Representante en 
Colombia del Fondo de las Naciones Unidas para la 
Infancia (Unicef), se excusa, Presidenta.

La doctora Gloria Stella López Jaramillo, Presiden-
ta de la Sala Administrativa del Consejo Superior de la 
Judicatura, no envió excusa y tampoco está presente.

El doctor Carlos Eduardo Valdés Moreno, Director 
del Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias 
Forenses, se encuentra presente, Presidenta.

Estos son los invitados y citados Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Vamos a dar inicio a este debate de control político, 
citado por nuestro compañero Efraín Torres Monsalvo 
y el Presidente José Luis Pérez.

Damos también un saludo y una bienvenida a esta 
Comisión a la doctora Cristina Plazas, Directora del 

Carlos Eduardo Valdés Moreno, Director del Instituto 

doctora Marcela Abadía Cubillos, quien es la Directora 
de Política Criminal y Penitenciaria del Ministerio de 

Juventud y Adulto Mayor de la Defensoría del Pueblo, 
doctora Luz Mila Cardona.

Agradeciéndole de antemano a ustedes la asistencia 
y quisiera que comenzáramos con la intervención del 
citante, el doctor Efraín Torres.

Doctor Efraín tiene la palabra.
Quisiera, antes de darle la palabra, que me dijera 

¿cuáles son las reglas del juego para este debate?
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Efraín Antonio Torres Monsalvo:
Gracias señora Presidenta.
Primero que todo saludar a nuestros compañeros 

Representantes a la Cámara pertenecientes a la Comi-
sión Segunda, a usted señora Presidenta, al Secretario a 
la Mesa Directiva a todos los funcionarios que hoy nos 
acompañan. 

Al doctor Mario Gómez, que muy amablemente nos 

Plazas, Directora del Instituto Colombiano de Bienes-

Marcela Abadía Cubillos, Directora de Política Crimi-

Carlos Eduardo Valdés Moreno Director del Instituto 

una persona muy querida, al Padre Wilfredo Grajales, 
que hoy nos acompaña Director del Idipron, es la per-
sona responsable de la reinserción de los habitantes de 
calle y de la gran problemática que tuvimos con la in-
tervención del Bronx en la ciudad de Bogotá.

Señora Presidenta, creo que bajo su venia podría-
mos tomar las siguientes reglas de juego, hago mi in-
tervención como citante y si alcanza el doctor José Luis 
Pérez que también me acompaña en la proposición de 
citar a este debate de política criminal con la situación 
de los abusos de la violencia contra los niños en Co-
lombia, que tome el Presidente la palabra para susten-
tar la citación y luego creería yo que los funcionarios 
como usted lo estime, les del uso de la palabra, para 
luego ser escuchados todos los Representantes a la Cá-
mara y concluir.

En realidad Presidenta, nosotros en la Comisión Se-
gunda hemos querido cambiar la metodología para que 
a los debates de esta Comisión, de verdad se les haga 
un seguimiento, para que no tengamos un debate sola-
mente por llamar la atención de los medios de comu-
nicación, sino que realmente resolvamos un problema.

Por eso quiero comenzar este debate con una frase 
de un político de Estados Unidos muy celebre Martín 
Luther King, “Nuestra generación no se habrá lamen-
tado tanto de los crímenes, de los perversos como del 
estremecedor silencio de los bondadosos”, y eso es lo 
que hemos venido haciendo durante muchos años, si-
lencio frente a la política criminal contra nuestros niños 
en Colombia. Estamos cansados de discursos, estamos 
cansados de verdad que nosotros en el Congreso no po-
damos enfrentar la situación que se nos avecina con 
tanta delincuencia, con tanta violencia contra los niños 
en Colombia. Aterrados estamos que el aparato judicial 
no es un aparato judicial que de verdad le brinde garan-
tías a los niños en Colombia, por eso quiero decir hoy 
que los niños en Colombia, son doblemente víctimas 
mi querido Representante Antenor, porque son vícti-
mas de los delincuentes que los asesinan, son víctimas 
de los delincuentes que los violan, son víctimas de los 
delincuentes que son capaces de pegarle a los niños en 

-
rato judicial, del Gobierno nacional cuando no le da-
mos respuestas a nuestros padres, ¿quiénes fueron los 
responsables de ese tipo de delito? Por eso quiero lla-
mar la atención, doctora Cristina Plazas, usted que ha 
sido una persona y quiero reconocer en esta Comisión, 
que usted ha tomado la bandera, que ha luchado por 
nuestros niños en Colombia, que usted no le ha puesto 

-
mente de partidos de que usted tiene el cariño del Pre-
sidente de la República, primero son los niños y para 
eso estamos aquí en esta Comisión para buscar algunos 
mecanismos jurídicos, para decirle la verdad ante cual-
quier persona que se encuentra aquí, la responsabilidad 
que tiene la Fiscalía, la Policía, la Dirección de Infancia 
y Adolescencia, los demás entes, Medicina Legal, las 
Comisarías de Familia frente a las posibles investiga-
ciones que deben hacerse frente a casos que están inac-
tivos en la Fiscalía.
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Derechos de los Niños de Naciones Unidas, un tratado 
del cual hace parte doctor Federico, un tema para que 
de las explicaciones y recomendaciones ese comité a 
varios países que son pertenecientes a ese Convenio, 
unas recomendaciones para el tema de la niñez y de la 
adolescencia, por ejemplo, en el año 2000 la ONU dio 
recomendaciones para el tema de la reclusión sobre los 
niños y menores de edad en Colombia, sobre la trata 
de personas, sobre los avances de la Ley de Infancia y 
Adolescencia, que doctora Cristina Plazas, me acuer-
do yo que hace muchos años nos dimos la pelea en la 
Comisión Primera para que en el Código de Infancia y 
Adolescencia quedará escrito que ninguna persona que 
atentara contra los niños en Colombia, para que nin-
gún delincuente asesino, violador tuviera ningún tipo 

lamentablemente ver hoy la Corte Constitucional como 
se pronuncia con sentencias, igualando los derechos de 
los colombianos frente a los derechos de este tipo de 
delincuentes, o sea que quiere decir, nos tumbaron ese 
artículo doctora Cristina Plazas, para que estos delin-

de rebaja de pena, a mí no me parece eso mi doctor 
Urrego.

En el año 2015, el año pasado, nos hizo un llamado 
esta Convención a través de su comité sobre el tema de 
la violación de los niños en Colombia, que problema y 
quiero contarles una experiencia que vivimos hace dos 
semanas en el Barrio Juan Rey en la localidad de San 
Cristóbal en Bogotá. Mi querido Representante Urre-
go, el primo de la mamá de una niña de cuatro años, 
violo a esa menor de edad, le encontraron semen en 
sus genitales y usted cree que ese tipo de personas me-
rece compasión de la justicia colombiana, doctor Miz-
ger, usted cree que este tipo de personas no merece una 
justicia ejemplar, un aparato judicial, una Fiscalía con 
funcionarios que realmente estén capacitados para po-
der investigar este tipo de delitos, eso es lo que estamos 
buscando en este debate.

Pero como ya lo dije anteriormente aquí los niños 
son víctimas, dos veces, víctimas de sus victimarios y 

una re victimización por parte de los funcionarios de la 
policía, ellos no están capacitados para hacer una in-
vestigación hemos vivido cuando un policía investiga-
dor, cuando una persona del ente investigador, investi-
ga a estos niños de cinco años, le preguntan ¿qué sintió 
en sus genitales?, una forma tosca de preguntar y de 

por eso creo que es importante doctor Mario, ustedes 
han avanzado mucho en los protocolos sobre el tema de 

mucho y sé que ustedes están con las manos amarradas 
por falta de presupuesto, pero queremos aquí sacar con-
clusiones ya viene la reforma tributaria y ojalá con los 
sabios tributarios podamos enfocar un tributo que va 

de edad.
-

lescencia, hay delitos que se pueden investigar doctor 
Federico, sin que pongan una denuncia no son delitos 
querellables, el policía ¿por qué no va a investigar di-
rectamente, si sabe que hubo una violación?, hay ca-
sos y en la próxima diapositiva el siguiente aparte les 

voy a demostrar ¿cuántas personas embarazadas, niñas 
embarazadas entre 10 y 14 años, hay en se tienen en 
Colombia?, funciones de la policía en las Comisarías 
de Familia, hay Comisarías de Familia que no nos ayu-
dan y podríamos tener la oportunidad de darle la facul-
tad jurídica que esas Comisarías de Familia todos los 
días escuchan el diario vivir de la delincuencia de las 
familias en Colombia, del padre que llega borracho y 
le pega a los niños, que le pega a su esposa. ¿Por qué 
no utilizar esas Comisarías de Familia, para que sir-
van como argumento probatorio para la investigación 
de esos casos que están inactivos dentro de la Fiscalía 
General de la Nación?

Esta diapositiva muestra un caso totalmente sor-
prendente, aquí está el número de nacidos en Colombia 
con madres entre 10 y 14 años. En el año 2015 en Co-
lombia nacieron 6.030 niños con madres entre 10 y 14 
años en una década, mi querida Presidenta, son 60.000 
niños que tienen su bebé entre 10 y 14 años, ¿por qué 

examen de ADN a estos niños a ver qué está pasando 
con los padres? Ahí podemos prevenir, porque ¿quién 
es el más factible delincuente que puede embarazar o 
violar a este tipo de niños entre 10 y 14 años?, pues un 
familiar y esta es una forma de prevenir y la policía 
no lo hace. Las clínicas no colaboran y ellos se ma-

pero debería obligarse a las clínicas a dar este tipo de 
-

car, doctora Ana Paola, a este tipo de delincuentes que 
se puede meter con un hijo de nosotros. Entonces creo 
que también le falta responsabilidad a la policía para 

Usted dirán 6.030 niñas entre 10 y 14 años en el 

mismos niños, el noviecito de 14 o 13 años, que tiene 
-

bién investigamos que solamente el 10% de estos 6.000 
o sea 600-700 niños son el ejemplo que estoy dando, 
de niños entre la misma edad que tienen un acto sexual 
consentido y quedan embarazadas, ¿qué quiere decir 
esto?, que el 90%, mi querido Representante Urrego, 
el 90% o sea 5.300 embarazos son provocados por vio-
lación y no estamos haciendo nada. Entonces de aquí 
doctor Mario, queremos sacar esas conclusiones.

La siguiente diapositiva por favor, aquí quiero dar 
un ejemplo, en los diferentes municipios de los nacidos 
con madres entre 10 y 14 años, si vemos en Tunja que 
es una ciudad capital, solamente hay 9 niños que han 
dado a luz entre 10 y 14 años, ¿qué le pasa a la poli-

pero mire la ciudad de Bucaramanga, 34 casos, vuelve 
y pasa ¿es que 34 casos es demasiado para la policía 
investigar estos casos?

En Caucasia, en Turbo, El Bagre, municipios de 

armado, que han sufrido, mi querida doctora Cristina 
Plazas, las bandas criminales, por favor seguimos con 
la misma diapositiva, ahí nos podemos dar cuenta que 
son municipios por ejemplo, Caucasia mucho más pe-
queño en población que Bucaramanga y tienen muchos 
más casos, cuarenta casos.

El caso de Turbo, 49 niños que nacieron con madres 
de 10 a 14 años, en el Bagre 41 casos, por eso es que yo 
digo ¿será que estas guerrillas que están actuando, estas 
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bandas criminales, no tendrán gran responsabilidad, mi 
doctor Federico, con estos hechos de violencia sexual 
y de abuso carnal?

Ya aquí vamos a describir de una forma muy rápida, 
¿cuántos casos están inactivos en la Fiscalía?, delitos 
de abuso sexual y de violencia contra menores de edad, 
85.970 casos inactivos en la Fiscalía, frente a los acti-
vos 72.846 casos en la Fiscalía, entonces mi querido 
doctor Mario, yo leí en la Biblia alguna vez, “lo que 
usted tenga en su corazón lo tendrá como tesoro”, por 
eso le pido hoy de la manera más respetuosa que usted 
se ponga en su corazón a los niños de Colombia, para 
que le demos ese tesoro, ese tesoro de justicia, sé que 
usted lo siente y lo vamos a lograr.

Quiero describir, esos 85.000 casos inactivos y ac-
tivos ¿cómo se dividen?, por ejemplo, de violación 

abusivos, 49.979 activos al 2015, 52.862 casos inac-

la atención doctor Mario, el día de ayer recibimos de-
nuncias totalmente graves, aquí cerca del Congreso en 
la localidad de Santafé, ya hay otro nuevo negocio de 

-
genes, venden el hecho de poderlas violar para gozar 
la satisfacción de quitarles la virginidad, eso no puede 
seguir sucediendo. Entonces metámonos en el corazón 
el compromiso de poder buscar algún tipo de meca-
nismo y esto es sencillo, ¿por qué no tenemos policías 
encubiertos para desmantelar esta banda, aquí a pocos 
metros de la Casa de Nariño?, eso lo puede hacer usted 
mi doctor Mario, con voluntad, con ayuda de nosotros, 
tocándole la puerta al Director de la Policía, para au-
mentar el frente contra este tipo de delitos.

Sigamos con la próxima diapositiva, evolución de 
las cifras de acto sexual violento, aquí tenemos diez 

pero si lo comparamos en el año 2015, el año pasa-
do ya tenemos 1.072 casos activos, ¿qué quiere decir 
esto?, que aumentaron las violaciones o también que 

doctora Cristina Plazas, ha hecho con todo el amor del 
mundo, a través de la Dirección del ICBF, la gente ya 
cree en usted, la gente ya cree en el ICBF y se suelta a 
decir que están siendo víctimas de un delito contra un 
menor de edad.

Actos sexuales con menor de 14 años, nos damos 
cuenta que también en el año 2015, suben a 6.821 ca-

-
bién en el año 2015 a 4.561, el homicidio 1.933 casos 
activos al año 2015, inactivos 849 casos.

Me tomé el trabajo, doctor Alirio, bienvenido a este 
su debate, frente a la situación de la sentencia que tuvo 
la Corte Constitucional, ni siquiera por revisión de la 
Ley del Código de Infancia y Adolescencia, sino por-
que un abogado inteligente por defender a un conde-
nado de un abuso sexual, quería exigir a través de una 
tutela, los derechos que tenía ese preso, como cualquier 

trabajo de poner el caso más sencillo de una persona, 
de un padre que viola a su hija una, dos y tres veces, 
¿cuánto tiempo pagaría de cárcel según el sistema del 
Código Penal y según el sistema de Código de Infancia 

a ver si esas cuentas de rebaja de penas nos tocan las 

-
mos endurecer un poco y buscarle solución a este tipo 

que uno es populista, que uno quiere aquí solamente 
a través de la cárcel pagar y darle la justicia que cada 

que toca tener mano dura, hay veces que de verdad toca 
actuar contundentemente contra este tipo de delitos.

-
dicos para los violadores hoy en Colombia, una perso-
na que viola hoy a su hija o a la primita de cuatro años, 
un juez, doctor José Carlos, tiene la potestad de darle 

una condena de 12 años, esta persona tiene un bene-

la responsabilidad del delito, le rebajan la mitad de la 
pena, yo quiero decir eso, que ese violador ya por dere-

-

tiene otras rebajas de pena, si dicta clases dentro de la 
cárcel tiene otras rebajas de pena o sea que termina-
ría pagando 5 años y 45 días de cárcel. Además hay 

puede pedir casa por cárcel, 3.6 años, puede estar libre 
un violador latente, latente en las calles de Colombia y 
quiero recordarles el ejemplo, doctora Cristina, el año 
pasado el monstruo de la Sierrita, que estaba recluido 
en Barranquilla, una grandiosa juez, con todo el respeto 
del mundo, le dio casa por cárcel y el en la entrevista 
antes de que le dieran casa por cárcel, él decía: “que si 
salía a la calle él iba a cometer esos mismos delitos, que 
iba a darse 10, 20 y 30 violaciones”, la juez le dio casa 
por cárcel y sin brazalete. Doctor Alfredo Deluque, de 
Barranquilla sabe dónde cogieron a ese señor porque 
se voló de un barrio de Barranquilla, lo cogieron en su 
departamento, en Maicao, cinco horas después. ¿Qué 
gestión está haciendo el Inpec?, ¿qué mecanismo tec-
nológico tiene para cuidar a una persona que le dan el 

los demás delincuentes totalmente peligrosos del país?, 
que aquí la justicia no opera, que aquí el Inpec no opera 

Aquí es donde yo les digo que quiero que hagamos 
un análisis, doctora Tatiana Cabello y muchos miem-
bros de esta Comisión, me acompañaron con un pro-
pósito de cambiar la Constitución para poder habilitar 
la cadena perpetua en Colombia para violadores, para 
asesinos de niños, porque aquí quedó demostrado que 
aquí se premian a este tipo de delincuentes, que aquí 
el Código Penal dice: “máximo las penas son de 50 

paga penas de 3.6 años de cárcel.
En la Constitución en el artículo 34 defendemos el 

-
ños que no podemos defender?, pero sí hay derecho y 
la Corte Constitucional para respetar esos derechos de 

quiero que se pregunten ustedes ¿qué puede hacer el 
Congreso de la República frente a mano dura con estos 
delincuentes?

Me tomé el trabajo conjuntamente con mi equipo de 
trabajo de hacer una investigación y unas entrevistas 
a la madre, a las niñas que sufrieron ese delito de vio-
lación, aunque aquí no mostramos a las niñas por ser 
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de una madre, cuando el padre viola a dos de sus niñas.
(Video)
Tuvimos la oportunidad de hablar cara a cara con 

el abogado que llevaba este caso y tuve la oportunidad 
y quiero transmitírselo a ustedes, ¿cuál fue el caso real 
con esta señora y sus hijas?, resulta doctora Cristina, 

-
maba todos los días, no voy a decir el nombre es un 
médico muy prestigioso ortopedista de esta ciudad y 
me cuentan que el hombre llegaba tomado cinco o seis 
veces a la semana, llevaba con los boxers o calzoncillos 

de su señora y su señora un día decidió terminar la rela-

en la furia, en la rabia demanda es a la señora por mal-
trato contra sus hijos y empieza todo el proceso y una 

parte de la madre, que sencillamente es una madre que 
tiene disciplina, que es exigente con sus niñas en el co-
legio que quieren que sean unas niñas de bien y que no 

cuando las niñas están siendo tratadas con la psicóloga, 
una de las niñas les cuenta que el papá se les mete a la 
cama y que les toca por aquí, las dos niñas y la psicólo-
ga recomiendan a la mamá que por favor lleve el caso 
ante la justicia, doctor Mario, eso paso hace cinco años 
y esto me da tristeza la gestión de la Fiscalía en esa 
época, ¿ustedes saben qué pasó con todas las pruebas 
que tenían, con la niña diciendo la verdad, con pruebas 
psicológicas que realmente demuestran la culpabilidad 
del señor?, el Fiscal decidió archivar el caso, con todas 
las pruebas del caso. 

La señora fue corriendo donde un juez de garantía 
-

ra Cristina, cuando reabren el caso el Fiscal sin más 
investigación, pide precluir el caso, cierra y le dan el 
fallo a favor de este abusador sexual. Hoy después de 
cinco años, la semana pasada, doctora Tatiana, la niña 
que ha sido violada buscó a la psicóloga del colegio, 
porque un profesor se le había acercado a ella con el 
mismo perfume del papá en una época y desesperada le 
dijo que se había acordado de una situación diferente, 
que ella abusaba, que tenía acceso carnal con estas dos 
niñas, que ella se sentía culpable por no defender a su 
hermanita, porque en el momento que ella veía a su 
papá en el cuarto de su hermana abusar de su hermanita 
ella no podía hacer nada, ustedes creen que eso es ma-
nipulación de la mamá y tras de todo vuelve este señor 
y denuncia a la mamá, por un supuesto síndrome de 
alienación parental, que eso no existe en ninguna parte 

que tiene alguno de los padres, persuadir a un hijo para 
que de pronto tome una decisión a favor o en contra de 
alguno de los padres. 

Entonces doctor Mario, ¿será que hubo corrupción 
con ese Fiscal?, ¿qué paso, quisiéramos saber?, denos 
alguna luz para poder abrir nuevamente el caso o si no 
nos va a tocar ir ante los entes internacionales para que 
nos puedan ayudar a desmantelar la culpabilidad de 
este señor.

En conclusión, creo que es urgente la creación de un 
sistema de monitoreo por parte del Ministerio de Jus-
ticia que permita actualizar la información en materia 
de infancia, creo doctor Mario, que si en Colombia se 

crean jurisdicciones especiales de paz para darle algún 
-

rrilleros por tener una paz en Colombia, no será impor-
tante tener una jurisdicción especial para los niños con 

de la mejor forma a los niños en Colombia, para pasar 
a otro punto de vista esos 85.000 casos inactivos en 
Colombia, creo que vale la pena.

Aquí no solamente como dicen algunas personas, 
populismo punible, no, estamos buscando varias alter-
nativas doctor Alirio, esa podría ser una jurisdicción 
especial para brindar la justicia a los niños y niñas de 
Colombia.

El endurecimiento de las penas, así lo dijimos con 
el tema de cadena perpetua, con nuevamente porque no 
doctora Cristina, se me acaba de ocurrir intentar nueva-
mente no a través del Código de Infancia y Adolescen-
cia, sino cambiar la Constitución el artículo 44, dejan-
do muy claro que este tipo de delitos de violadores, no 

-
yan cumplido la sentencia, mire, aquí hay otras cosas, 
aquí hay personas que han hecho, han cometido ese 
tipo de delitos, una violación, salen nuevamente a las 

-
dor pagó su condena y le dieron trabajo en un colegio 
como profesor, ¿usted cree que esa persona no va a te-
ner la tentación latente de volver a cometer una viola-

como un registro único, como lo que hay en Estados 
Unidos cuando este tipo de violadores sea público y 
cuando vayan a trabajar con los niños puedan consultar 
esa base de datos y se le niegue el trabajo, porque es 
mejor cuidar y prevenir una posible violación u homi-
cidio contra los niños.

Otra cosa doctor Mario, será que nos toca llevar el 
caso de Paula Gaviria, la madre de estas dos niñas que 
comenté hace poco ante la Comisión Interamericana de 
Derechos Humanos de la OEA, si usted me dice que es 
viable, vamos aquí con la Comisión Segunda a Wash-
ington a radicar esa denuncia ante esa Comisión Inte-
ramericana.

Por último quiero dejarlos con uno de los casos 

Colombia, para que de verdad ustedes queden con la 
responsabilidad de trabajar en este Congreso, para que 
ustedes los funcionarios de las diferentes entidades y 
que operan la justicia en Colombia, dejemos de dar más 
discursos, dejemos de usar más el twitter pronuncián-
donos cada vez cuando cometen un delito o una vio-
lación contra un niño y tengamos una justicia pronta, 

cuando cometen este tipo de delitos.
(Video)
El último video, donde vimos el funcionario del 

-

el niño llorando, atrás cuando lo están capturando, el 
señor sale de la casa subiéndose la corredera del pan-
talón, acababa de cometer el delito y el niño inmedia-
tamente da las declaraciones que él es el violador, ese 
señor puede tener nada más hasta seis años de cárcel.

Señora Presidenta, muchas gracias por el tiempo.
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Muchas gracias a ustedes los funcionarios y a los 
Representantes a la Cámara, a todos los invitados a las 
personas que nos escuchan en el Canal del Congreso y 
ojalá este no sea un debate más, vamos a hacerle segui-
miento, doctora Cristina Plazas, yo sé que usted tiene el 
corazón por los niños de Colombia y seguiremos dando 
la lucha con amor para darle ese tesoro. Muchas gracias 
señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias Representante Efraín Torres, quiero decirle 
que cuenta conmigo para todas sus iniciativas frente al 
tema de los niños, usted sabe que cuando uno es mamá 
cualquier cosa que pasa con algún otro niño, uno siente 
como si fuera el de uno, es una cosa que se siente que 
se lleva en la sangre.

Ante una pregunta que usted hacía, ¿qué puede 
hacer el Congreso frente a estos delincuentes?, us-
ted está haciendo la tarea bien, presentar su proyecto 
precisamente que busca la cadena perpetua para estos 
asesinos y violadores y niños, pedirle también aquí 
que está el Ministerio de Justicia, para que no haya 

clase de delincuentes.

Era simplemente un comentario antes de continuar 
con el debate.

Representante Alfredo Deluque, habíamos hecho 
unas reglas del juego al principio del debate y es que 
hablaba el Representante Efraín Torres como citante, 

Tiene la palabra doctor Deluque.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Gracias Presidenta.

Respetando las reglas del juego, me parece impor-
tante que también nos escuchen los citados para que 
nos puedan responder, en la medida que después de 
que nosotros hablemos de pronto ellos ya ha hecho su 
explicación y pueden servirles nuestras intervenciones 
como argumentos a ellos también. Con todo respeto se-
ñora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Las reglas del juego las puso el doctor Efraín, pero 
si él está de acuerdo es su debate yo hago lo que usted 
crea conveniente.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Efraín Antonio Torres Monsalvo:

la idea del próximo gobernador de La Guajira, Alfredo 
Deluque.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Tiene una buena tarea como próximo gobernador de 
La Guajira, sobre todo por los niños.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Que nos escuchen todos los funcionarios del Go-
bierno Nacional a los Representantes a la Cámara, que 
quieran hacer la intervención.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Tiene la palabra el Representante Alfredo Deluque.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Gracias señora Presidenta, igual no voy a ser muy 
extenso en mi intervención.

Me parece que este es un tema bastante importante 
para que tratemos como Congreso de la República y 
creo que es bueno traer la discusión aquí a esta célula 
legislativa, no es la primera vez que se da esta discu-
sión. Efraín y yo fuimos compañeros en la Comisión 
Primera también los cuatro años anteriores y dimos 
esta discusión en muchos escenarios, yo era miembro 
del Consejo de Política Criminal y Penitenciaria en 
donde también llevamos este tema por conducto de la 
Comisión Primera a discusión y tuvimos la oportuni-
dad de hacer el debate, en cuanto al tema de política 
criminal de violación de niños. 

El tema de política criminal también, por ejemplo, 
en cuanto a los delitos que se cometen contra las muje-
res feminicidio, las quemaduras con ácido, todos estos 
delitos que indignan a las personas, a la sociedad y al 
pueblo colombiano.

Me parece muy importante que Efraín, haya dividi-
do el debate en dos aspectos muy importantes.

El primero el tema de ¿cómo se puede prevenir el 
delito, la necesidad que se tiene de investigar el delito 
de ser un poco más duro? Por decirlo así, con los aspec-
tos que tienen que ver con los organismos de control de 
prevención y de investigación del delito.

Otro en el tema ya en cuanto punitivo de la política 
criminal del Estado, en cuanto a la violación de niños 
y al maltrato físico de niños, también Efraín que me 
parece que es un tema que no debería escapar de este 
debate.

Sobre el primer tema, me parece fundamental es-
toy de acuerdo con Efraín en ese tema, me parece que 
las instituciones del Estado deben ser garantistas de los 
derechos de los niños y tener la posibilidad de investi-
gar estos casos que se presentan y que pueden ser un 

un embarazo infantil se ha presentado una violación del 
niño por parte de algún familiar, eso me parece funda-
mental y creo que aquí en el Congreso podemos crear 

-
plo controles a un embarazo de menor de catorce años, 
lo primero que debería hacerse en un embarazo de ca-
torce años es una prueba de ADN, incluso mientras el 

pueden ser los posibles padres en el evento en que la 
madre no lo comunique o no lo diga o simplemente la 
madre no presente al padre como tal, hay en diferentes 
culturas una serie de problemas como se presenta en 
la cultura Wayúu en donde tienen unos inconvenientes 
bastante complicados con ella y creo que ahí hay que 
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entrar a que juegue también la cultura ancestral de los 
Wayúu versus la cultura de la sociedad colombiana. 

Pero en general a mí me parecería muy importante 

apenas llegue una niña embarazada menor de 14 años, 
la posibilidad de evaluar la paternidad responsable de 
esa persona. Eso puede ser una de las propuestas que 
tengamos para este proyecto de ley que presenta Efraín, 
que lamentablemente no estudiamos nosotros aquí en 

-
misión Primera en donde también podremos tener voz, 

Me parece también importante que si bien la Policía 
determina los posibles culpables del delito o investiga 

a la comisión de los mismos, quien tiene todo el deber 
de acusar por la comisión de esos delitos, es la Fiscalía 
General de la Nación.

A mí sí me gustaría oír ahora al representante de la 

obviamente que se está haciendo y segundo qué herra-
mientas ellos necesitan para fortalecer la investigación 

cierto, la Fiscalía General de la Nación se ha venido 
fortaleciendo en diferentes aspectos y entendemos que 

importante, lo cierto también es que nosotros debemos 
también concentrarnos en temas fundamentales, como 
es la posibilidad que los niños dejen de ser maltratados 
en el país. Ese aspecto estoy absolutamente de acuerdo 
con Efraín y creo que debemos nosotros esforzarnos 
por crear todas esas garantías.

En el segundo aspecto, creo que es un aspecto más 
de fondo y es en el aspecto en el cual este Congreso no 
se ha puesto de acuerdo, no solamente este Congreso 
sino muchos países en cuanto a ¿cómo debe ser la po-
lítica criminal del Estado?, no solamente se trata de la 
política criminal del Estado en cuanto a la comisión de 
delitos atroces contra los niños, sino la comisión de de-

-
te los niños son objetos de especiales garantías, pero 
en contra de cualquier persona debe existir una política 
criminal regulada en el país. Entonces viene el aspecto 
fundamental o los aspectos fundamentales de la políti-
ca criminal del Estado. ¿Debe existir en un Estado So-
cial de Derecho la pena de muerte?, ¿debe existir en un 
Estado Social de Derecho la posibilidad de que exista 
cadena perpetua? ¿Debe existir en un Estado Social de 
Derecho la castración química?, por ejemplo, ¿quiénes 
son las personas que cometen estos delitos y por qué 
lo hacen? Y cuando nosotros vamos a entrar a mirar el 
tema de cómo debe ser esa política criminal del Estado, 
debemos apartar dos aspectos importantes. 

Primero el castigo que debe existir a la persona como 
tal y segundo debemos apartar de él también el deseo 
de venganza que tiene la sociedad por la comisión del 
delito atroz, esas son dos cosas que a pesar de sonar 
un poco directas son cosas que se presentan cuando se 
comete un delito, cuando se comete un delito hay una 
aspecto en cuanto a que el Estado debe responsabilizar 
a la persona y hacer que la persona cumpla una pena 

la víctima que dice no solamente quiero que la persona 
sea culpada y sea condenada, sino que también quiero 

que las persona sientan lo que yo estoy sintiendo. Ese 
es un deseo más o menos de venganza que existe.

Con Efraín he hablado este tema en varias oportu-
nidades y le he dicho someramente que me parece que 
este tema tiene que analizarse muy bien porque de él 
depende la política criminal del Estado y ¿cuál es la 
función de verdad de la pena?, en este país no tenemos 
cadena perpetua, porque tenemos la intención y digo 
la intención porque no se cumple que las penas sean 
resocializadoras, es uno de los principios de la pena, 
resocializar a la persona que cometió el delito, si la per-
sona que comete el delito es un violador en serie y la 

por el cual comete ese delito, el Estado tiene la necesi-
dad de garantizar que esa persona se va a resocializar 
cuando cumpla su pena, lo que pasa es que en el país 
eso no funciona.

Lo que sucede en las cárceles es precisamente que 
las personas en vez de salir resocializados a la sociedad 
los que salen son graduados como delincuentes. Ese es 
un tema que nosotros tenemos que evaluar paso a paso 
y debemos hacerlo de tal manera que no cree una con-
fusión en cuanto al sistema nosotros que tenemos como 
Estado Social de Derecho y como nosotros podemos 
tratar que esa necesidad que tiene la sociedad colom-
biana que estas personas sean castigadas más duramen-
te se haga de esa forma.

Un tema muy importante, por ejemplo, es ¿quiénes 
cometen los delitos y quiénes lo van a cometer?, si yo 
cometo un delito de esa categoría o si cualquier perso-
na comete un delito de esa categoría y es condenado a 
cadena perpetua o es simplemente sometido a una san-
ción que es la muerte, ¿eso evitaría que se cometieran 
más delitos de esos a futuro? Si la persona que come-
te el delito está enferma, óigase bien si la persona que 
comete el delito está enferma, esa persona que lo va a 
cometer a futuro ¿va a dejarlo de hacer simplemente 
porque el Estado condeno a cadena perpetua a alguien 
que ya lo había cometido, eso lo va a frenar?, no creo, 
no creo que eso frene las intenciones y si ustedes hacen 
en la Comisión de Política Criminal y Penitenciaria de 
este país existen muchos estudios en ese respecto y la 
comisión de delitos no está ligada al aumento de las 
penas que se cometan o que se hagan en favor de ese 

el aumento de las penas y en la disminución de la comi-
sión de esos mismos delitos.

Lo que no quiero yo, es que el Congreso de la Repú-
blica tome aquí una decisión de aumentar unas penas, 

-
tías que hoy existen en el sistema penal colombiano, 
esas personas que son de igual forma como lo decía 
ahora la Presidenta, o como lo decía Efraín, me siento 

que se haga un mal diagnóstico y hagamos nosotros un 
cambio en el sistema penal colombiano por completo 
y se sigan cometiendo los delitos, ¿cómo le responde-
mos nosotros al país?, si nosotros después decimos que 
aumentamos las penas, pusimos cadena perpetua, esta-
blecimos la pena de muerte y siguen cometiéndose esos 
delitos en este país. Eso se debe mirar en detalle.

Creo que el debate es muy bueno que se abra en es-
tos momentos, para que podamos nosotros salir a tomar 
la mejor decisión que pueda ayudar a que en el país 
esos delitos bajen, creo que la mejor decisión para esos 
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delitos bajen esta por el lado de la adecuada atención de 
los niños en su primera infancia, creo que la verdadera 
decisión para que esos delitos bajen en el país está en el 
adecuado seguimiento a las familias disfuncionales que 
se presentan en el país y además de eso en los casos de 
investigación y promoción del delito en este país, eso a 
mí me parece que es más necesario y se deben invertir 
los dineros y los recursos, más que del otro lado. Por-
que estoy seguro que una persona enferma, un violador 
que va a cometer el delito o no lo han cogido de for-
ma un poco castiza en la comisión de un delito de esa 
naturaleza, no se va a frenar porque vea que al vecino 
lo cogieron, él lo va a hacer simplemente en su mente 
existe esa disfunción que va a permitir que él lo siga 
cometiendo y lo siga cometiendo, y no vamos a frenar 
el delito. 

Lo que quiero es que el delito no suceda más y lo 
que creo yo que debemos hacer como Congreso, es tra-
tar de mirar ¿cuál va a ser el camino preciso y efec-
tivo para que esto suceda?, sin descartar las medidas, 
por ejemplo, que el Representante Efraín Torres estaba 
mencionando en su intervención. Muchas gracias seño-
ra Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctor Deluque.

Lo que creo con todo respeto de la Comisión es que 
podría ser una política articulada de prevención más 
castigo, es que cuando usted no castiga al delincuente 
eso genera malos ejemplos, cuando no castiga la gente 
cree que puede hacer lo que se le dé la gana y eso no 
debería ser así, por eso si me voy por el lado del doctor 
Efraín y apoyo su proyecto. Me parece que todo delito 
que se cometa contra los niños, merece unos castigos 
severos, es increíble que una violación sea de cinco 

puedan ir para su casa y muchas veces para la casa con 
el mismo niño al que violó, eso no tiene explicación y 
eso lo que genera es malos ejemplos para las nuevas 
generaciones.

Tiene la palabra el doctor Antenor Durán.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Antenor Durán Carrillo:

Gracias señora Presidenta.

Quiero saludar de manera muy respetuosa a quie-

primero déjeme resaltar doctor Torres, sus palabras, su 
intervención me parece muy ajustada a la realidad, creo 
que este debate se necesitaba señora Presidenta y se 
necesita también en la Plenaria, se necesita que más se 
expresen sobre estos temas, que son de interés del país, 

de los adolescentes.

Doctora Cristina Plazas Michelsen un saludo res-
petuoso para usted, el doctor Carlos Eduardo Valdés 
Moreno, Director del Instituto Nacional de Medicina 
Legal, a la doctora Marcela Abadía Cubillos, Directora 
de Política Criminal y Penitenciaria del Ministerio de 
Justicia y a la doctora Luz Mila Cardona, Delegada de 
la Juventud y Adulto Mayor de la Defensoría del Pue-
blo, muchas gracias por su presencia.

Usted comenzaba su debate mi querido Represen-
tante citante con una frase que me parece muy impor-
tante recordar a Martín Luther King, aquí cuando ha-
blaba de ese tema, comparto que esa es una frase que 
hoy se hace sentir más en el mundo, más hoy con lo 
que está sucediendo y lo que ha sucedido en Estados 
Unidos en el día de ayer, debe recordar mucha gente 
hoy esa frase de Martín Luther King que dijo. “Lo peor 
de las cosas malas que hace la gente mala es el silencio 
de la gente buena”.

Pues bien, quiero decirle que comparto con usted 
dos criterios fundamentales, en primer lugar que las 
disposiciones legales del país de Colombia, tienen que 
reformarse necesariamente para establecer sanciones 
más acordes a la realidad, más drásticas en el caso de la 
violación y los asesinatos de los niños y comparto con 
usted que no es justo que la confesión y algunos abo-
nados hoy de la justicia permitan fácilmente la libertad, 
eso no debe estar sucediendo. Por eso de pronto aquí 

se debe trabajar en eso, indudablemente se debe traba-

solamente se trata de la pena que hay que trabajar tam-
bién el esquema de la prevención, en el tema educativo, 

-
mente nadie aquí puede negar que tenemos que trabajar 
para que las sanciones, las penas sean acordes verdade-
ramente a la realidad social que estamos viviendo en 

especialmente.
Esa combinación necesariamente tiene que hacerse 

la doctora Tatiana, también estoy solidario con usted y 
presto a trabajar en ese sentido, para que de verdad se 
dispongan se establezcan normas acordes con la realidad 
que estamos viviendo, más drásticas indudablemente.

El segundo elemento que quiero tocar, es una frase 
suya doctora Cristina Plazas, que ha sido bandera, la 
doctora Cristina Plazas en toda su actividad, “Estamos 
Cambiando el Mundo”, es una de sus frases, me pare-
ce que es un mensaje bonito, lindo y conocemos de su 
concepción ideológica, de su amor por los niños, en el 
caso mío en mi departamento de La Guajira y de toda 
la gente nuestra de la región caribe reconoce su trabajo, 
su lucha y hoy debemos resaltar que esa convicción y 
ese amor que se ha manifestado en muchas acciones 
suyas, buenas en contra de la corrupción, en contra del 
mal uso de la comida de los niños, soy un abanderado 
de esa tarea y también la acompaño en ese trabajo.

Pero déjeme decirle que en el caso en mi departa-
mento, allá la violación de los niños en el caso de la 
cultura Wayúu, allá hay sanciones y disposiciones que 
las mismas comunidades en su costumbre aplican, no-
sotros respetamos esas costumbres indudablemente, 
muchas cosas hay que mejorar tenemos que trabajar 

trabaja y se sanciona por parte de las autoridades tradi-
cionales las violaciones que se cometen.

Quiero decir entonces con toda sinceridad y aquí en 
presencia del doctor Carlos Eduardo Valdés, en presen-

país tiene un gran compromiso con los niños, es que 
la Constitución en su artículo 44 nos dice algo que tie-
ne que ser puesto en práctica, la Constitución Política 
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colombiana consagra expresamente que los derechos 
de los niños y niñas y adolescentes son fundamenta-
les y prevalecen respecto al derecho de los demás, esta 
disposición tiene que ser real, tiene que ser práctica y 
para ser real y práctica tiene que estar en esa sintonía, 
quienes no lo entiendan así de verdad estamos quedán-
donos en el compromiso y la responsabilidad de hacer 
prevalecer por encima de todo el interés y la defensa y 
los intereses de los niños y de los adolescentes.

Igualmente doctora Cristina, la Ley 1098 del 2006, 
mediante la cual se expidió el Código de Infancia y 
Adolescencia, establece también que existe un interés 
superior por encima de todo que es el interés de los ni-
ños y de las niñas de este país, es imperativo tiene que 
también ser aplicado como debe aplicarse, con rigidez, 
con seriedad y además ese tema de la corrupción que es 
tan común en el mundo y en Colombia, sirva para que 
se sancione también a quienes aplican de manera ama-
ñada las disposiciones legales en el caso de los niños 
con más drasticidad.

Soy un abanderado de la buena política, de la polí-
tica responsable, de la política sería, por eso hoy hago 
un llamado a la Comisión Segunda, que a pesar que 
no está dentro de nuestras funciones y nuestras con-
diciones, discutir los temas eminentemente jurídicos 
y legales, tenemos que hacer un compromiso, doctor 

-
mera de Cámara y Senado, para trabajar y buscar que 

armonicen de tal manera que lo que tiene que ver con 
los niños, con los adolescentes sea lo primero, sea lo 
fundamental.

Termino mi querida Presidenta, porque aquí debe-
mos escuchar a la doctora Cristina Plazas y a los invi-
tados y a los citados, con una importante manifestación 

Ahora cuando hablamos de la paz, hoy cuando el 
tema de la paz es el tema de actualidad en Colombia, 
los que queremos la paz estamos acompañando al Pre-
sidente Santos, en ese propósito y a los colombianos 
que no desmayamos en ese propósito tenemos que de-
cir que la paz como se ha dicho muchas veces no solo 

la justa manifestación de una sociedad frente a los des-
equilibrios sociales y si hay un desequilibrio social que 
tenemos que corregir, que tenemos que golpear en su 
medula fundamental es el desequilibrio con los niños, 
con los adolescentes, más en el caso de mi departamen-
to con una población indígena de casi el 50%, donde 
mueren tantos niños de hambre de desnutrición, tene-
mos que mirar en nuestros ojos y el Gobierno Nacional 
asignar los recursos, las asignaciones presupuestales 
que permitan no solamente la sanción sino también el 
apoyo desde el punto de vista económico, para que es-
tos niños y estos jóvenes no se sigan muriendo de ham-
bre especialmente en mi departamento. Muchas gracias 
señora Presidenta.  

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Representante Antenor Durán muchas gracias.

Tiene la palabra la Representante Ana Paola Agu-
delo García.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Paola Agudelo García:

Gracias Presidenta.

Muchas gracias a los citados por acompañar este 
importante debate, antes que nada doctor Efraín Torres, 
lo quiero felicitar por tan oportuno debate, además por 
un tema tan sensible, tan importante que son nuestros 
jóvenes, nuestros niños, niñas, nuestros adolescentes 
que se merecen toda la protección por parte del Estado 
colombiano y por supuesto desde este Congreso, cuen-
te con nuestro apoyo en sus iniciativas hoy presentadas 
que me parecen muy oportunas.

Quisiera hacer una pregunta, tengo una inquietud y 
es que estaba revisando acá las leyes que promovió la 
doctora Alexandra Moreno en su momento, quien se 
caracterizó entre otras cosas por ser defensora y traba-
jar en contra del abuso sexual infantil desde el Sena-

promovió la 1246 de 2007, donde habla de la creación 
de un Comité Interinstitucional en función de la pre-
vención de esta violencia, dentro de las diferentes ins-
tituciones que lo componen me dice de los hoy presen-
tes, que hace parte el ICBF, la Fiscalía, el Defensor del 
Pueblo, el Instituto de Medicina Legal y quisiera pre-
guntarles cómo está funcionando ese Comité a la fecha, 
si funciona y qué propuestas se han hecho desde allí, 
porque también considero que por supuesto el castigo 

-
vas, ¿cómo se están trabajando para que nuestros niños 
no tengan temor de contar las cosas, no tengan temor 
de denunciar?, porque ustedes como bien lo saben es 
una problemática que tenemos en el país, hay estudios 
que así lo demuestran más cuando es un familiar, ellos 
tienen temor de hablar en sus casas y contar qué es lo 
que les ha pasado, entonces creo que debe ser un tra-
bajo muy de la mano con los niños, también con sus 
familiares, con los profesores que juegan un papel fun-
damental en su crianza y por supuesto también con los 
jueces, que conozcan ese proceso del niño y que lo in-
centivemos a que ellos puedan contar su problemática.

Sí quiero dejar como lamentable el hecho, no sé si 
de pronto del Ministerio de Justicia o la Defensoría 
del Pueblo, nos puedan ayudar, porque doctor Efraín, 
yo revisaba y la Ley 1326 de 2008, lo que buscó fue 
aumentar estas penas, entonces cuando el doctor hacía 
referencia a eso, me da mucha tristeza que hoy ellos 

Corte así lo dijo. Estaba revisando y dije: ¿Será que la 
ley cambió, qué pasó?, y lo que sucedió es que la Cor-

entonces sí quiero hacer un llamado apoyando la pos-
tura de mi compañero Efraín, en que la Corte realmente 
proteja a nuestros niños, aquí no podemos proteger a 
los violadores, hay que proteger a los niños y no po-
demos permitir que un violador se acoja a rebajas y 

nos contó el doctor Efraín, que estoy segura doctor que 
en su estudio usted encontró muchos más y en aras del 
tiempo solo mencionó ese de la casa por cárcel, sin bra-
zalete o como el que nos mostró en el video del señor 
que ya se estaba volando para Venezuela, que porque 

para violar el niño si no tenía ninguna enfermedad.
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Nosotros en eso debemos ser estrictos, porque el 
país y el Estado colombiano deben proteger a nuestros 
menores que son el futuro de Colombia. Entonces sí 
hago un llamado para que ustedes desde sus institucio-
nes nos ayuden y la Corte en esto pueda ser condescen-
diente con nuestros niños, no con los violadores.

Por último solamente hago mención de la Ley 1329 
de 2009, que justamente penaliza y sanciona doctor 
Efraín, lo que nos comentaba acerca del trabajo comer-
cial que hacen con los niños con la explotación sexual 
de nuestros menores, que esta ley se haga efectiva y si 
es que falta capacitación, así como en unas jornadas 
de campaña de prevención falta capacitación al interior 
de los jueces, de la Fiscalía, pongámonos en la tarea 
nosotros como Comisión y como Congreso estamos 

-

sido una juez, una mujer la que le dio casa por cárcel a 
ese criminal, a ese violador y sin brazalete, siendo una 
mujer que se supone que como lo decía nuestra Presi-
denta, la doctora Tatiana, uno en su condición de madre 
en la parte emocional va un poco más allá por la protec-
ción de sus hijos, porque siente que los demás también 
hacen parte de uno, entonces me duele mucho, no sé 
ella en qué se basó, qué argumentos tendría, sean los 
que sean bajo la parte de protección de nuestros meno-
res esa mujer se equivocó y no queremos que eso siga 
pasando, doctor Efraín cuente con todo nuestro apoyo 
y sí como inquietud me gustaría saber en ¿qué está ese 
Comité Interinstitucional? Gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctora Ana Paola Agudelo.

Tiene la palabra el Representante Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Alirio Uribe Muñoz:

Buenos días Presidenta. Un saludo para todos los 
miembros de la Comisión y para los invitados e invita-
das especiales que tenemos hoy para este debate.

Creo que un país que tiene a los niños y a las niñas 
en la situación que los tiene Colombia, es un país que no 
tiene futuro y ojalá la cosa se resolviera doctor Efraín, 
poniendo cadenas perpetuas o aumentando las penas, si 
fuera así de fácil solucionar los problemas del país, sería 
interesante hacer eso endurecer las penas. Creo que el 
tema es mucho más complejo y creo que estamos en una 
sociedad donde los niños y las niñas están abandonados 
y desprotegidos en todos los escenarios, yo diría que en 
Colombia todos los escenarios de los niños y las niñas 
son de alto riesgo, el hogar si ustedes miran casi toda la 
violencia sexual contra niños y niñas ocurre en el seno 
del hogar, sobre los padres, sobre los padrastros, sobre 
los tíos, sobre los primos, sobre los hermanos mayores, 
es decir, toda la violencia está ahí en ese seno más ínti-
mo, más sagrado que es el hogar.

Si uno mira la escuela, ese es otro escenario de vio-
lencia tanto de maltrato físico, psicológico, violencia 
sexual etc., si uno mira los sistemas de protección, creo 
que el ICBF, debería revisar muchos de los programas 
que tiene de protección de niños y niñas, porque allí tam-
bién se violentan los derechos de los niños y las niñas.

En el sistema judicial en las cárceles de menores, 
en la forma como se procesan los niños, la mala de-
fensa que tienen los niños en cabeza de los inspectores 
de familia y en la comunidad en general, es decir, me 
acuerdo que fui abogado de Sandra Catalina, ahí en la 
Estación de Germania, que fue lo que me hizo a mí 

-
gún niño está seguro.

Sandra Catalina, tenía once años y se metió a la Es-
tación de Germania con 143 policías a visitar a su padre 
policía y terminó violada y asesinada en la Estación 
de Policía, yo fui abogado de víctimas en ese caso y 
dramático y además terrible, porque desde el primer 
momento metieron preso al papá, cuando yo hablo con 
la mamá, la mamá decía es violento, es agresivo, me 
pega, consume drogas etc., entonces la mamá pudo 
pensar que sí efectivamente el papá era el que la había 
matado y violado en la Estación de Policía, después se 
hicieron las pruebas y demás y se estableció genética-
mente quién había sido el violador y se condenó. Pero 
eso es como un ejemplo de la violencia diaria, cotidia-
na que hay contra los niños y las niñas en el país.

Ahora yo les informo si hay cadena perpetua prácti-
camente en Colombia para violadores, cuando se consi-
deran los violadores enfermos o esquizofrénicos o lo que 
sea, inimputables doctor Efraín, los jueces ponen una 

-
ción está condicionada a esos dictámenes psicológicos 
que se hacen por medicina legal y por médicos expertos 
y si consideran que la persona sigue sin una recuperación 
psicológica y demás, se prolonga la medida de interna-
miento en centro especializado y eso se puede seguir 

de vista para los violadores que tienen esa condición de 
personas ya enfermas, etc., pueden terminar detenidas 

Entonces creo que el problema es mucho más fuer-
te, mucho más extenso, estoy de acuerdo con las pro-
puestas que hace el doctor Efraín de monitorear todo 
lo que hay en violencia en las familias o la jurisdicción 
especial de la niñez, que ya existen jurisdicciones espe-
ciales también, hacerle seguimiento a la ejecución de 

aumentar las penas, esa creo que es la que menos pre-
vención tiene, me quedaba aterrado doctor Valdés en 
unas cifras que en alguno de los aniversarios de Sandra 
Catalina, yo leía sobre violencia contra niños y niñas 
de 7 a 14 años, donde Medicina Legal reportaba 20.000 
casos de peritajes sobre niños y niñas de 7 a 14 años al 
año, es decir, 54 por día, es una sociedad enferma, es 
una sociedad que necesita indudablemente de muchas 
cosas en la educación, para que ocurra esto e insisto la 
mayoría de los casos en el seno del hogar y en el seno 
del hogar de familias heterosexuales, ahora que se dio 
el debate de si las parejas, gay, de si las parejas LGTBI, 

que las parejas heterosexuales son las que más violan 
los niños, que las cifras son de toda la violencia intrafa-
miliar de parejas heterosexuales.

Entonces tenemos una cantidad de mitos y de co-
sas que hacen ver que esta es una sociedad enferma, 
los embarazos, no permitimos una educación sexual, 
un país que se da el lujo de tener 900.000 embarazos 
no deseados al año, muchos de ellos en niñas menores 
de catorce años, 900.000 personas que nacen cada año 
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sin voluntad y sin amor, eso debería tener una política 
pública, doctor Efraín, ¿cómo hacer para que las ni-
ñas no se embaracen?, porque es terrible que tengamos 
900.000 embarazos no deseados, la mayoría insisto 
en adolescentes, preadolescentes, es decir, creo que la 
prostitución infantil, la pornografía es usual, en muchas 
ciudades del país uno llega, me acuerdo hace años, que 
uno llegaba a Valledupar, a Riohacha, uno llegaba a 
Cali o a cualquier ciudad, Medellín y se veía que uno 
era cachaco, que iba en plan de trabajo, los taxistas 
ofreciendo niñas a los que llegan a los aeropuertos, a 
los terminales. Necesita una niña, se la llevo al hotel, o 
sea es una sociedad totalmente descompuesta, terrible, 
entonces ese tema de prostitución de pornografía infan-
til son temas tenebrosos.

A lo que invitaría a mis colegas es que leamos el ma-
nual para parlamentarios que tiene Unicef y la Unión 
Interparlamentaria Mundial, de cuál debe ser la actitud 
de un parlamentario para defender y para proteger a los 
niños en su labor parlamentaria.

Por supuesto en el tema del control político, en el 
tema de la denuncia como lo está haciendo hoy el doc-
tor Efraín y en el tema de cómo generar una legislación 
adecuada a los estándares internacionales, porque to-
dos estos temas que se han tratado acá, tienen tratados 
internacionales, tienen pactos internacionales suscritos 
por Colombia y esos pactos y esos tratados tienen po-
líticas de prevención, políticas de persecución de todas 
las formas de explotación y de abuso hacia los niños y 
las niñas y políticas de protección que tienen que ver 
con el componente que hoy se ha mirado acá que es 

la justicia o en los sistemas de acompañamiento son 
doblemente victimizados, revictimizados por funciona-
rios que no tienen la experticia para manejar ese tipo 
de casos de abusos físicos, psicológicos, sexuales, etc., 
que se cometen contra niños y niñas.

Entonces, ojalá a futuro podamos dar debates so-
bre estos temas con más elementos, me considero to-
talmente ignorante en este tema, tengo la sensibilidad 
por mi condición de haber sido abogado defensor de 

-
te especializada en instituciones del Estado, en ONG, 
aquí está la Restrepo Barco, representada aquí y saben 
de esos temas, entonces diría que hay que mirar cómo 
este Congreso se pone a tono en la defensa de la vida y 
en la defensa de los niños y las niñas, si los jóvenes no 
tienen futuro, si los niños y las niñas no tienen futuro, 
esta es una sociedad perdida, si nosotros estamos gene-
rando toda ese abandono y todo ese maltrato a los niños 
y a las niñas en el país, creo que esta sociedad no va a 
salir de la violencia en que nos hemos metido durante 
décadas. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Representante Alirio Uribe muchas gracias.
Tiene la palabra el Representante Andrés Villamizar.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Andrés Felipe Villamizar Ortiz:
Gracias Presidenta.
Quiero agradecer la presencia de los funcionarios 

citados, un saludo a la doctora Cristina Plazas, al doc-

tor Eduardo Valdés, doctora Marcela Abadía, doctora 
Luz Mila Cardona. 

Un saludo, reconocimiento, felicitación a nuestro 
colega Efraín Torres, por traer este tema tan importante 
a la discusión de la Comisión Segunda de la Cámara, 
creo que estábamos en mora de hacer esto, lo felicito 
Efraín, le pido disculpas por haberme ausentado en la 

de Presidente de la Comisión Accidental de Juventud, 
acompañando a grupos juveniles de diferentes organi-

paz y pues bueno, el tema de la niñez tiene que ver 
también con el tema de la juventud, entonces le pido 
disculpas por haberme ausentado en los primeros mi-
nutos de este debate.

Yo lo felicito, creo que es necesario además de todo, 
realizar aquí un tema que tenga que ver más con una 
política integral, creo que en eso estoy de acuerdo con 
lo que decía el doctor Alirio Uribe, ahora, claro por su-
puesto que las penas son importantes en eso ya hemos 
avanzado mucho y sus propuestas van encaminadas 

penas por supuesto que necesitamos unas herramientas 
para que las autoridades tengan para la judicialización 
de los crímenes contra los menores, los funcionarios 
vemos cómo la doctora Ana Paola, lo mencionaba aho-
ra, muchas veces no están capacitados, muchas veces 
no están capacitados y eso termina generando lo que 
usted también ha mencionado de la doble victimiza-
ción, los menores no solo son víctimas de crímenes, 
sino que después, porque los funcionarios no están bien 
capacitados, son víctimas de los funcionarios en una 

con un tema de una política integral, eso es importante.
Pero la política integral también tiene que tratar te-

mas relacionados con la función carcelaria para quienes 
cometen estos delitos, yo en lo personal en el tema de 
la pena de muerte y de la cadena perpetua no estoy de 
acuerdo, por posiciones ideológicas, pero es un debate 
que se debe dar por supuesto, pero la cárcel sí debería 
tener una función principalísima en la sociedad que es 
la resocialización de los criminales, y en especial estos 
criminales que por supuesto tienen una condición men-
tal en muchos casos muy delicada y por supuesto se 
debe tener en cuenta.

Además, la política integral también tiene que es-
tar relacionada con otro tema que se ha tratado acá y 
es el tema relacionado con el embarazo adolescente no 
deseado, por supuesto hay que criminalizar a las per-

-
guir cayendo en la trampa de la pobreza que genera el 
embarazo no deseado, donde muchas situaciones, las 
adolescentes, las jóvenes, las niñas terminan conside-
rando que eso es casi que una situación normal y ter-
minan vinculados a ese trauma que es la trampa de la 
pobreza, la política integral también tendría que tratar 
temas relacionados con los planes de vida a esos meno-
res que son violados y como se pueden hacer proyectos 
para que mediante atención psiquiátrica, psicológica y 
social estas personas también puedan de cierta medida, 
salir de esa trampa y mitigar la trampa de la pobreza.

De tal forma que yo felicitándolo nuevamente, con-
sidero que debemos abrir un debate más amplio donde 
tratemos una política integral sobre este tema, que ten-
ga en cuenta una jurisdicción especial para este tipo de 



G  1149  Viernes, 16 de diciembre de 2016 Página 13

crímenes, que por supuesto tenga presente el aumento 
-

blemos de la prevención para evitar en el futuro este 
tipo de actuaciones por parte de ciudadanos en el país, 
que tenga también la política integral una atención en 
materia de planes de vida para las personas que han 
sido víctima de este tipo de violencia, creo que es opor-
tuno abrir ese debate amplio.

-
rios, me preocupa mucho la respuesta del Ministerio de 
Justicia, sé que aquí hay una funcionaria, donde plan-
tea y lo voy a leer literalmente. “El Consejo Superior 
de Política Criminal, no ha podido asumir la elabora-
ción de estudios en todos los aspectos concernientes 
a la criminalidad que afecta los derechos sexuales, la 
libertad y la integralidad de los niños, niñas y adoles-
centes”. Es impresentable que no tengamos ese diag-
nóstico, aquí nosotros hablamos de la política pública 
y en la respuesta que nos da el Ministerio a la citación 
que hace el doctor Efraín, se nos plantea que no hay un 
diagnóstico, creo que quisiera oír a la funcionaria del 
Ministerio y por supuesto hacer un llamado a que esto 
se haga con la mayor prontitud posible. Gracias, señora 
Presidenta. 

Nuevamente felicitar a los colegas que han interve-
nido y por supuesto a Efraín Torres, por su iniciativa en 
un debate tan relevante para la situación del país y de 
los niños de nuestra querida Colombia.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctor Andrés Felipe Villamizar.
Tiene la palabra el Representante Álvaro Gustavo 

Rosado.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Álvaro Gustavo Rosado Aragón:
Gracias, señora Presidente.
Darle un saludo muy cordial a la doctora María Pau-

lina Rivero, la doctora Cristina Plazas, el doctor Carlos 
Eduardo Valdés, la doctora Marcela Abadía y a Luz 
Mila Cardona. A todos mis compañeros y personas que 
se encuentran en este recinto.

Al doctor Efraín Torres, felicitarlo por este gran de-
bate, voy a ser bastante breve, para escuchar a los fun-
cionarios que se encuentran en la Comisión Segunda.

No estoy muy de acuerdo con el doctor Alirio y el 
doctor Villamizar, que me antecedieron en la palabra, 

darles las herramientas a los jueces para que endurez-
can las penas a estos violadores de la niñez colombia-
na, qué más herramientas que les podamos brindar, que 
simplemente en este país la cadena perpetua, uno de los 
derechos fundamentales más sagrado en nuestra Cons-
titución es la protección y los derechos de los niños 
y si nosotros constantemente en el Congreso mantene-
mos haciendo, cambiando la Constitución por Actos 
Legislativos, pues es el momento que hagamos o sea 
el próximo Acto Legislativo que debemos tratar en el 
Congreso sea este el de implementar la cadena perpe-
tua para los violadores de la niñez colombiana.

Para mí es doloroso como guajiro a diario, es una 
-

mente no es la violación a la intimidad de los niños, 
se nos mueren constantemente nuestros niños Wayuu, 
el ICBF al frente la doctora Cristina Plazas que se en-
cuentra presente hoy en nuestra Comisión de antemano 

ha estado al frente de la situación de la niñez guajira 
y especialmente la niñez Wayuu, tratando el tema que 
estamos hoy el gran debate que citó el doctor Efraín 
Torres, trajo un tema que aqueja todo el país y es la vio-
lación carnal a los niños colombianos y desde ya doc-
tor Efraín, me socializo su proyecto de ley para llevar 
este Acto Legislativo al Congreso, para implementar y 
aplicar la cadena perpetua a estos violadores, tenemos 
demasiados ejemplos que se presentan en el país y que 
esos asesinos salgan después de haber cometido estos 
actos tan aberrantes, salgan campantes nuevamente a 
las calles de las ciudades colombianas, de los corregi-
mientos y veredas a hacer sus fechorías, desde ya doc-
tor Efraín, a la Comisión, a los parlamentarios, Repre-
sentantes que le han dado el apoyo a este nuevo proyec-
to de ley, este nuevo Acto Legislativo, llevarlo al seno 
del Congreso y que en el Senado y en la Cámara demos 
la batalla y que se aplique y se implemente esta nueva 
ley. Gracias señora Presidenta y gracias compañeros.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias Representante Rosado. 
Tiene la palabra el Representante Nevardo Rincón.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Nevardo Eneiro Rincón Vergara:
Gracias señora Presidenta.
Dos cosas para puntualizar, hay un tema que el doc-

tor Efraín lo dijo muy claro, es el porcentaje de que los 
niños y las niñas que tienen sus relaciones consentidas 
no supera el 10%, quiero llamar la atención en que este 
90% está inmerso en una población que es víctima de 
la violencia en Colombia, si nosotros no atacamos la 

no encontramos soluciones, el desplazamiento de las 
familias campesinas a las cabeceras municipales, estas 
niñas de ocho diez a catorce años, venden el cuerpo por 
un pan, por cualquier cosa y nosotros tenemos que cen-
trar nuestra política en la parte social, en mirar que no 
vamos a lograr un objetivo si solamente creemos que la 
solución está en endurecer las penas.

miseria que hay en nuestras ciudades y seguramente 
continuará en aumento repito, si no buscamos de raíz la 
solución en cada seno de hogar. Si usted doctora Cris-
tina tiene el censo, el estudio juiciosamente hecho, los 
niños nacidos en los hogares o los niños que nacieron 
de niñas de catorce años hacia atrás son madres cabe-
za de familia huérfanas y desplazados es un porcentaje 
que doctor Efraín está aproximadamente en el 75% de 
este porcentaje restante que queda del 90% de los que 
no fueron consentidos.

Es ahí donde quiero Representantes que busquemos 
juiciosamente la solución a este problema que está cre-

-
mente doctor Efraín, no solamente que se endurezcan 
las penas, sino que en Colombia para esta clase de deli-
tos debe existir la pena de muerte, miren las cárceles no 
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soportan uno más, ¿qué hacemos si el Estado colom-
biano ya no soporta el peso económico que demanda 
cada preso?´¿Qué hacemos tolerando, considerando y 
alcahueteando que estas personas salgan?, miren veía-
mos los videos y todas las personas que soltaron dice es 
la cuarta, quinta y sexta vez que los capturan. ¿Cuántos 
delitos han cometido estos criminales y los soltamos 
con tres años y medio solamente de prisión?, es ahí que 
repito en Colombia necesitamos establecer no solo la 
cadena perpetua, sino la pena de muerte para esta clase 
de delitos. Gracias señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Muchas gracias doctor Rincón.

Con esta intervención terminamos por parte de los 
integrantes de la Comisión Segunda, ahora vamos a 
empezar con las intervenciones de los citados y vamos 
a empezar con el doctor Carlos Eduardo Valdés, quien 
es el Director del Instituto Nacional de Medicina Legal.

Hace uso de la palabra el Director del Instituto 
Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, 
doctor Carlos Eduardo Valdés Moreno:

Gracias señora Presidenta.

Representantes, mil gracias por la invitación, al 
doctor Efraín Torres por su amable invitación, al Insti-
tuto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses.

El tema es un tema de especial cuidado para el Ins-
tituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, 
toda vez que lo venimos diagnosticando desde hace 102 
años, tenemos registros desde hace 102 años de exis-
tencia del Instituto. Pero el tema frente a la crueldad de 
la violencia hacia los niños de acuerdo al diagnóstico 
que hace el Instituto es mucho mayor a lo que ustedes 
en este momento lo han presentado, la violencia en Co-
lombia de los niños y las niñas viene siendo presentada 
y afectada no solamente por el abuso sexual, no sola-
mente por el homicidio, sino además y muy fuertemen-
te en los últimos tres años por la violencia intrafamiliar 
que está en aumento, la violencia de parejas, porque 
como bien lo señalaba el honorable Representante ci-
tante, doctor Efraín Torres, tenemos parejas desde los 
diez años y hay violencia entre parejas, hay violencia 
interpersonal dirigida hacía los niños, en el caso de ni-
ñas ya hemos diagnosticado casos de feminicidio en el 
Instituto en niñas y obviamente la violencia sexual.

Para actualizar mucho las estadísticas que envié 
aquí a la Comisión, les quiero presentar por ejemplo, 
que en los últimos tres años en temas de homicidios 
hecho un corte de enero a octubre miren ustedes, en el 
tema de homicidios el año pasado se presentaron 671 
casos de homicidios hacia niños y niñas y este año de 
enero a octubre, ya van 671 también, o sea tenemos una 
afectación en homicidios gravísima para los niños y las 
niñas, de este año van 547 niños asesinados en temas 
de homicidio no es un accidente casero, no es el acci-
dente de tránsito, es homicidio y 108 niñas.

En el tema de violencia interpersonal ¿cómo nos 
viene afectando en los últimos años?, mientras que de 
enero a septiembre del año 2014, se presentaron 15.208 
en el 2015 disminuyó a 12.407 y en lo que va corrido 
del año tenemos 12.160 casos de violencia interperso-

nal que afecta a niños y a niñas, con una afectación en 
niños de 6.983 y en niñas de 5.177.

En violencia intrafamiliar que viene en aumento, 
viene en aumento y eso lo estamos viviendo día a día, 
en el año 2014 se presentaron 7.306 casos que afecta-
ban a niños y niñas, aumenta en el 2015 7.704 y en el 
2016 hasta septiembre vamos en 9.040 casos de violen-
cia intrafamiliar que afecta a niños y a niñas, a niños ha 
afectado 3.824 y ha afectado a 5.216 niñas.

mientras que en el 2014 se presentaron 10.418 casos 
examinados por el Instituto en niños y niñas, en el 
2015 aumento a 12.821, en lo corrido de este año hasta 
septiembre 31 van 13.766 casos que afecta a niños y 
a niñas, miren lo dramático de esos 13.766, 2.211 han 
afectado a niños y 11.555 a niñas.

Ahora bien este panorama más allá de las cifras el 
Instituto ha planteado en sus estudios epidemiológicos 
que ustedes lo pueden encontrar en Forensis, año a año, 
los días, los meses y las horas en que ocurre esto.  

¿Qué días ocurre?, especialmente entre viernes y 

doce de la noche?, ¿en qué mes?, en los meses donde 
-

mente, el lugar el 87% de los casos en la casa, es decir, 
yo lo planteaba hace algún tiempo cuando presentaba 
estos datos y presentaba el Forensis, que en Colombia 
para cuidar un niño y velar que no le pase nada hay que 
sacarlo de la casa y de la protección de sus familia-
res. Porque en temas de violencia sexual el 95% de los 
agresores sexuales de niños y niñas son los familiares 
más cercanos, entiéndase familiares cercanos, el padre, 
el padrastro, el abuelo, los hermanos mayores, los tíos, 
el tema es dramático, para el Instituto Nacional de Me-
dicina Legal.

Aquí el Representante Efraín Torres señalaba, y con 
mucho juicio, el cuestionamiento a la investigación, a 
la investigación que se hace en Colombia, les quiero 
decir que mucha de esa responsabilidad la tiene el Ins-
tituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias Forenses, 

-
mente estoy aquí y vengo aquí ante esta Comisión para 
afrontar la responsabilidad del Instituto, porque es que 
el Instituto es el que le aporta las pruebas a la Fiscalía 
General de la Nación, estos casos son de conocimiento 

allí sí déjenme expresarles qué es el Instituto Nacional 
de Medicina Legal, porque durante estos 102 años de 
existencia, parece que el Instituto ha sido muy descui-
dado, nosotros hacemos presencia en 129 municipios 
de los más de 1.100 municipios que tiene el país, en-
tonces, ¿cómo me explico qué es lo que sucede en un 
municipio que no está el Instituto de Medicina Legal? 
La Fiscalía General de la Nación hace presencia en 435 
municipios del país, entonces, ¿qué sucede donde hay 
Fiscalía, pero no hay Medicina Legal?, esto lo deben 
atender los médicos que están en servicio social obli-

-

salud en estos temas es muy grande, ¿qué sucede en 
los municipios donde yo solamente tengo un médico, 
no más para atender y ese médico se incapacitó?, o sa-
lió a vacaciones, entonces los médicos de las EPS que 
atienden el servicio de salud no están atendiendo estos 
temas y ustedes van a registrar en las estadísticas que 
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saca el Instituto, como la mayor concentración de casos 
-

do estas graves violaciones a los niños y a las niñas en 
la mitad del país en donde no hay grandes urbes y en 
donde el Instituto no hace presencia, he pedido en dife-
rentes instancias como Director de este Instituto, apoyo 
hacia el Instituto Nacional de Medicina Legal y Cien-

-

aprueban leyes, pero nunca se mira si el Instituto está 

psiquiátricos del Instituto pueden llegar a perpetuar en 
una persona en un centro de reclusión psiquiátrico, si 
el Instituto conceptúa que no está apto o que no ha su-
perado su patología, ustedes saben que ese dictamen se 
puede demorar en Colombia para el Instituto se demora 
entre un año y 16 meses, y ¿por qué?, porque tengo 37 
psiquiatras para más de 48 millones de habitantes.

Hoy la desprotección es muy grande hacia los niños, 
mire, con la doctora Cristina Plazas, venimos en unas 
tareas de atender en los puntos donde más hay violencia 
sexual a niños y a niñas atender y poner servicios del 
Instituto de Medicina Legal, gracias a un convenio que 
tenemos logramos allí ubicar un médico, por lo menos 

psicólogos, psiquiatras para atender el fenómeno.
Yo asumo la responsabilidad de lo que es una de-

asumamos la responsabilidad de que este Instituto ha 
sido desprotegido por 102 años, yo no sé si estar ads-
crito a la Fiscalía General de la Nación es bueno o es 
malo, porque es como un matrimonio mal llevado en 
donde solo nos acordamos del Instituto como cuando el 
marido se acuerda de la esposa por las noches y cuando 

Por eso gracias por invitarme, señor Representan-
te, porque hablar de la violencia hacia niños y niñas 
el Instituto sí sabe de ese tema, 102 años registrando, 
Forensis tiene 19 años de haber salido y no lo miraban, 
hasta ahora están mirando la revista Forensis.

Señor Representante, le doy una propuesta para 
trabajar y responsabilizarse del Instituto y mejorar la 
investigación, para que la Fiscalía pueda mejorar la in-
vestigación y el país, cero pesos le vale eso.

Ayúdenme ustedes, señores Congresistas, a que 
en Colombia se apruebe una ley para crear el Banco 
Nacional de Perfiles Genéticos de Violadores Con-
suetudinarios, vale cero pesos y se los demuestro, 
vea, ya tenemos el Banco Nacional de Perfiles Ge-
néticos de Desaparecidos y los resultados que está 
dando el Instituto ustedes lo pueden verificar, ejem-
plo, caso Palacio de Justicia, estamos revisando to-
dos los análisis genéticos y estamos encontrando 
nuevas identidades, ahora bien, ¿por qué no discu-
timos la creación del Banco de Perfiles Genéticos?, 
porque más del 82% de los perpetradores de estas 
violaciones a los niños de toda índole, son consue-
tudinarios, las repiten y una de las graves dificul-
tades que tiene la Fiscalía en su parte probatoria es 
que no hay elementos de juicio científico para que 
cuando se hallan elementos biológicos en el lugar 
de los hechos, en las vestimentas o en el cuerpo 
inerme de un niño no hay cómo cotejarlo y cómo 
saber de quién es, y no es nada difícil, ya tenemos 
un Banco de Perfiles, cero costos, cero pesos tene-

mos el software, necesitamos que nos den herra-
mientas y cómo me agrada que tengan en cuenta al 
Instituto Nacional de Medicina Legal, señálenme a 
mí responsabilidades que yo vendré aquí a atender-
las, pero denme herramientas para atender esas res-
ponsabilidades. Muchas gracias señora Presidenta 
y gracias a usted señor Representante.

Hace uso de la palabra la Presidenta (E) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante  
Tatiana Cabello Flórez:

Doctor Valdés muchas gracias por su intervención, 
tiene la palabra la doctora Cristina Plazas, Directora del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar.

Hace uso de la palabra la Directora del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, doctora Cristina 
Plazas Michelsen:

Muy buenas tardes para todos y para todas, señora 
Presidenta, qué bueno estar en esta Comisión, a mis 
compañeros de Gobierno a los organismos de control, 
al doctor Valdés que es un compañero de lucha en este 
tan importante para el país.

Quiero felicitar al Representante Efraín, por este im-
portante debate y ahora le estaba escribiendo por chat y 
le decía, Representante tenemos que hacer este debate 
en Plenaria, tenemos que hacer que este debate tenga 
mucho más impacto, porque yo sí soy una convencida 
de que los niños en el país y en el mundo, esto no es un 
tema solamente de Colombia, no son prioridad.

Quiero contarles un poco unas diferencias que tuve 
con la Fiscalía General anterior, sobre todo con el señor 
Fiscal Montealegre, no sé si ustedes se acuerdan que 
acá en este Congreso se presentó el Código de Proce-
dimiento Penal y un artículo establecía el otorgamiento 

ese entonces el Representante Efraín y quiero hacer 
además un reconocimiento al ponente de ese entonces, 
Hernán Penagos, que gracias a una lucha que dimos se 
pudo eliminar de ese proyecto de ley ese otorgamiento 

que con ese artículo íbamos a poder desenmascarar a 
todas las grandes bandas criminales que violaban a los 
niños, creo que en ese entonces el doctor Montealegre 
no oyó a Medicina Legal, ni le preguntó la opinión al 
doctor Valdés, por una razón, porque estamos viendo 
que el 95% de las violaciones de niños y niñas son de 
familiares y que el 87% de esas violaciones se dan en 
casa. Entonces a mí sí me parece que era totalmente 

-
tealegre y el doctor Perdomo, porque efectivamente 
no estamos hablando de que el problema mayor sean 
las bandas criminales que obviamente, doctor Mario, 

que están sufriendo los niños y las niñas es en el seno 
del hogar.

Por esa razón, me di la lucha, por esa razón acu-
dimos a los medios de comunicación y nunca se me 
olvidará cómo el Fiscal Montealegre, en una entrevista 
dijo que yo era una populista, pues si defender los dere-
chos de los niños, doctor Montealegre, es ser populista 
me declaro la más populista y esa vez se lo dije, no me 
volvió a contestar el teléfono el señor Fiscal y no me 
contestó el teléfono por esa razón, porque yo había di-
cho que no podía ser aprobado ese artículo, porque iba 
a atentar totalmente contra los niños y niñas del país y 
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esa fue mi gran pelea con la Fiscalía que todos ustedes 
saben en qué desencadenó, más otros temas que no vie-
nen en este momento al caso.

Me acuerdo también que gracias al Congreso logra-
mos parara este artículo y lo triste es que creíamos que 
en este momento íbamos a parar esa puerta que estaba 

oh gran tristeza, nuestra Corte Constitucional y varios 
-

ños argumentando que los violadores tenían derechos 
y nadie está diciendo que no, señora Presidenta, pero 
nuestra Constitución es clara en establecer que los de-
rechos de los niños priman sobre cualquier otro dere-
cho y nuestro Código de Infancia y Adolescencia, que 
además es un Código que ha sido reconocido por la 
garantía de los derechos de los niños, estableció en su 
artículo 199, claramente, que no se les podía otorgar 
los derechos a los violadores, nadie está diciendo que 
en las cárceles estos señores no tengan derechos, estos 
bandidos, estos criminales, estos señores inhumanos, 
porque no hay un delito más cruel en la humanidad que 
violar a un niño o a una niña, yo que recorro el país, que 
tengo que ir a los hospitales, que lo hablamos muchas 
veces, porque además con el doctor Valdés tenemos 
una relación en que nos tenemos que comunicar varias 
veces a la semana, ustedes no saben lo que es ir a un 
hospital y ver cómo a una niña le han destrozado los 
intestinos por la violación de su papá, o de su padrastro, 
o de su hermano, o de su primo.

Por tanto, claramente, la política que tenía la admi-
nistración pasada de la Fiscalía es totalmente rechaza-
da por el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
como lo dijimos en varias ocasiones y espero que hoy 
que Mario esta acá, que además es una muy buena no-
ticia, Mario ha sido una persona que ha trabajado este 
tema y que también ha sido conmigo, con Efraín, con 
el doctor Valdés, con Isabel Cuadros que la vimos en 
la presentación del doctor Efraín, de Mónica Bejarano, 
de tantas personas que han luchado y cabe recordar en 
el día de hoy a Gilma Jiménez, quien también fue una 
luchadora frente a los derechos de los niños y sobre 
todo una batalladora contra los violadores de niños y 
niñas, entonces hoy creo que es fundamental que la 
Fiscalía nos diga cuál es la tasa de impunidad de estos 
casos, porque como lo dijo Efraín y como lo demostró 
en varios de sus videos, vemos cada día más con preo-
cupación cómo la violencia sexual no ha sido prioridad 
para los operadores judiciales, no hablando solamente 
de la Fiscalía sino también de los jueces y celebro que 
hayan nombrado a Mario que es una persona que ha 
trabajado el tema y como les oí a varios de ustedes en 

en menores de catorce años es un tema que lo conoce 
Mario, que hizo una investigación, que mostró cómo 
existe una impunidad total en estos casos y por eso es-
toy muy contenta del nombramiento de Mario y sobre 
todo que el señor Fiscal, Néstor Humberto, ha salido a 
decir que los niños van a ser prioridad, lo mismo que 
el nuevo Procurador, esto quiere decir que ya los niños 
están siendo parte de la agenda pública que es funda-
mental y efectivamente se necesita que todos los sec-
tores de la población nos unamos para poder combatir 
esta impunidad y toda esa violencia que existe contra 
nuestros niños y niñas.

Las cifras de Medicina Legal nos tienen que alar-
mar, no puede ser que estemos aumentando todos los 
años la violencia sexual y sobre todo que ya en el 2016, 
tengamos 13.766 niños, de esos 13.766 niños como lo 
estableció 11.555 son de niñas, este es un delito mayo-

desconocer la afectación en niños, porque que hayan 
2.211 niños que hayan sufrido de violencia sexual tam-
bién tiene la misma preocupación.

También me concentré mucho en el caso que usted 
daba, Representante, porque muchos de los casos que 
usted mostró en el día de hoy no son de estrato 0, 1 y 2, 
nuestra sociedad siempre ha sido discriminatoria, nues-
tra sociedad, Tatiana, siempre ha dicho que los pobres 
son los que les pegan a los niños, que los pobres son 

por parte de la sociedad, porque la violencia sexual y 
la violencia intrafamiliar se da en todos los estratos del 
país, que en unos estratos se esconda más que en otros 

también es una realidad y no podemos seguir discrimi-
nando y decir que los pobres, por el hecho de ser po-
bres, son los que violan, son los que maltratan, porque 
esto es un acto claro de discriminación y que además 
muestran todas las cifras que no es una realidad y lo 
puede decir también el doctor Valdés, ¿cuántos casos 
no tenemos de violencia sexual en estratos altos?

Importante también hablar de los casos de los indí-
genas, quiero contarles y como lo expresaron además 
tres Representantes, que son de La Guajira, tenemos 
una preocupación gigantesca frente a este tema, no sé si 
ustedes se acuerdan que hace poco la periodista Jineth 
Bedoya, una persona que además todos admiramos por 
esa lucha que ha tenido y porque además fue una víc-
tima de la violencia sexual de los grupos paramilitares 

problemáticas de la violencia sexual en el país, frente 
a todos los casos. La última investigación que hizo, la 
hizo frente a las costumbres indígenas y quiero decirles 
que estoy muy preocupada porque una costumbre indí-
gena o una creencia indígena o las costumbres indíge-
nas no son excusa, frente a los derechos de los niños, 
los derechos de los niños priman sobre cualquier creen-
cia, sobre cualquier cultura y ustedes, señores Repre-
sentantes, que vienen de La Guajira deben saber bien 
que una costumbre indígena, una costumbre wayuu no 
es violar a los niños y a las niñas y esto también es 

-
cupación es que con esta excusa muchos de estos casos 
quedan impunes y les voy a leer lo que decía Jineth 
Bedoya hace poco en su investigación en donde habla 
de: “José Emilio Celis Caita, un indígena del Cabildo 
Muisca de Suba, abusaba sexualmente de la hija de su 
compañera, una niña de cinco años, el 14 de agosto 
de 2013 la pequeña le contó a su mamá lo que su pa-
drastro le hacía cuando quedaban solos, ella acudió a 
la Fiscalía que ordenó su captura y le formuló cargos 
por violación, sin embargo, un mes después la Gober-
nadora Indígena pidió que el caso se remitiera a la ju-
risdicción especial al cabildo y ante el contexto social, 

-
herente a la etnia y tiene explicaciones sociológicas en 
la parte entrañable del cabildo, la Gobernadora reiteró 

cosmovisión que no daba lugar al encierro, por lo que 
podrían aplicar el manual interno para la sanción y así 
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reparar el daño con trabajo, sensibilizar al agresor con 
los médicos ancestrales y si fuera el caso, aplicar fuete 
con ortiga como rito de limpieza espiritual”,  lo que 
se demostró en toda la investigación es que las penas 
que se implementan en las comunidades indígenas no 
son equivalentes a este delito, siendo este el delito más 
atroz de la humanidad. Nosotros y como lo expresaron 
los Representantes de La Guajira, yo viví más de tres 
meses allá y tenía una preocupación gigantesca cuando 
llegaba a los hospitales y veía a las niñas menores de 
catorce años que habían sido violadas y cuando vi la 
impunidad que se estaba dando inmediatamente llamé 
a Luis González en la Fiscalía, aliado fundamental del 
ICBF, con él no solamente hemos logrado las capturas 
de muchas personas que se han robado los recursos de 
los niños cuando se trata de nuestros programas de Pri-
mera Infancia, pero también empezamos a trabajar la 
violencia sexual en La Guajira, el último operativo que 
se hizo ya tenemos 38 investigaciones abiertas, gracias 
a las denuncias que presentó el Instituto y 12 órdenes 
de captura, una de ellas contra un padrastro de una niña 
wayuu.

Esto para dejar constancia de que insistimos que 
los derechos de los niños priman y que la cultura o 
creencia no puede estar por encima de esto, ni tampoco 
puede ser excusa, cuando una persona viola un niño o 
una niña, puede ser indígena, puede ser de cualquier 
etnia, puede ser blanco, negro, lo que sea no puede ser 

hablábamos ahora con la Defensoría del Pueblo y de-
cíamos cómo tenemos una responsabilidad gigantesca 
de dejar unas constancias claras en el país y que no 

-
guna razón. Hablábamos del niño que un papá y una 
mamá indígena sacaron de un centro de recuperación 

-
nia o que la cultura, que los papás estaban pensando 
que el niño iba a estar mejor de acuerdo a su medicina 
tradicional, cuando uno arroja un niño por una pared de 
tres metros, señora Representante y señora Presiden-

los niños y esa es nuestra preocupación, que sigamos 

los días nos inventemos una excusa diferente para jus-

La violencia sexual es una grave vulneración de los 
derechos humanos de los niños y adolescentes que la 

los derechos de nuestros niños impactando negativa-
mente su desarrollo, su dignidad humana, su derecho 
fundamental a vivir una niñez libre de violencia, para 

señor Representante, que tengamos a los violadores en 
nuestras comunidades, en nuestros barrios, obviamente 
es un peligro y por eso una vez más hago un reconoci-
miento a la doctora Gilma Jiménez que tristemente se 
nos fue muy rápido, porque era la persona que más de-
fendía a los niños frente a estos violadores, yo cuando 
fui Concejal fui compañera de Gilma y aprobamos por 
unanimidad en el Concejo los muros de la infamia que 
también fueron tumbados por la Corte Constitucional, 
en donde queríamos que en unas vallas se mostraran 
cuáles eran los violadores de niños, sobre todo para que 
las comunidades conocieran quiénes eran y pudieran 
tener todos los controles para que estos violadores no 

volvieran a cometer delitos contra nuestros niños. Para 
mí sí es un peligro que un violador esté al lado de un 
niño en una comunidad y que no se tenga ningún con-
trol frente al tema, caso distinto ocurre, por ejemplo, 
en Estados Unidos, señores Representantes, cuando 
sí hay unos controles, cuando estos violadores llegan 
nuevamente a las comunidades y mi preocupación es la 
misma que declaró acá el señor Representante Efraín, 

-

que solamente van a cubrir con cinco o seis años, te-
nemos que ver el monstruo de La Sierrita que noso-
tros denunciamos y que también pusimos todo nuestro 
empeño y también denunciamos a la juez por no haber 
ni siquiera puesto un brazalete y que obviamente casi 
se escapa este señor del país y hubiera sido un caso 
más de impunidad total en los casos de violencia sexual 
frente a niños y niñas y este caso se repite varias veces 
en donde como les digo no les están imponiendo los 
brazaletes y están poniendo casa por cárcel, entonces 
sí quiero preguntarle a los jueces que están otorgando 

otorgaron casa por cárcel a un señor que le destrozó 
los intestinos a un niño o a una niña?, quiero pregun-
tar, ¿si esos violadores les hubieran violado un niño o 
una niña a esos jueces, sí hubieran otorgado los mismos 

-
ladores no tengan derechos, los derechos humanos son 
para todos los seres humanos claramente y en la cárcel 
los señores podrán estudiar, tener todas las actividades 

-
cios para bajar penas o que tengamos a los violadores 
en la casa como si nada, mejor dicho en su casa, en su 
cuarto esperando que la mamá les lleve el desayuno a 
la cama. Eso no puede ser y eso lo que está haciendo es 
mandando un mensaje muy complicado a la sociedad y 
mostrando que esto no es un delito atroz o que no es el 
delito más inhumano y cruel que se puede producir en 
contra de un niño o una niña.

Alguno de los Representantes decía, creo que era 
el Representante Deluque, que si efectivamente con 
la cadena perpetua íbamos a lograr que los violadores 
dejaran de violar, yo sí creo que unas penas ejemplari-
zantes y quiero además dejar constancia en este debate 
que yo sí apoyo la cadena perpetua, yo no quiero tener 
a violadores en la calle, no quiero tener a violadores al 
lado de los niños, no quiero que los violadores estén en 
la calle, poniendo en riesgo otros niños y efectivamente 
lo que nosotros sí tenemos que buscar son penas ejem-
plarizantes, porque ahora los violadores, si vemos los 
casos que presentó el Representante Efraín, un señor 
que ha entrado cinco veces a la cárcel por la misma 
razón o vemos también cuánto son las penas máximas 
que de verdad estamos imponiendo frente a los viola-
dores, entonces sí creo que los casos ejemplarizantes 
no solamente para esto sino para también los asesinatos 
de niños y niñas y yo sí soy partidaria de la cadena per-
petua tanto para violación como para homicidios, por 
una razón fundamental, porque si no los violadores, si 
uno solamente otorga la cadena perpetua para los vio-
ladores, entonces los violadores lo que hacen es matar 
a los niños antes de que se den cuenta porque es menor 
la pena frente al homicidio que a la violación.
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que estamos diciendo es que el país no considera que 
este es el delito más cruel, ni más atroz y que efectiva-
mente un robo de una gallina es casi igual como la vio-
lación, porque hay personas que se roban una gallina y 
tienen una pena mayor que el mismo violador y esto es 
lo que estamos viendo.

Esto es lo que estamos viendo, además esto se está 
dando todos los días, lo estamos viendo con las senten-
cias y yo sí quiero una vez más alertar al país que se 
está abriendo esa puerta, perdón, no que se está abrien-
do esa puerta eso fue lo que denuncié hace dos años, 
sino que se abrió la puerta y que Colombia es un país 

tenemos muchos en la casa y que esto no puede ser.
Nosotros qué estamos haciendo desde el Instituto y 

cuáles son las acciones: en el 2010 el Instituto creó la 
línea especializada en violencia sexual, era una línea 
para atender por profesionales especializados en psi-
cología, capacitados en atender y direccionar los casos 

-
mos un número fácil para los niños y niñas para que pu-
dieran denunciar, nadie se sabía el número, ninguno de 
los que estamos acá, ni siquiera yo que soy Directora, 
me he podido aprender ese número largo, el 018000…, 
llevamos un año trabajando con el Ministerio de Co-
municaciones, con la Comisión de Regulación les pue-
do decir que estamos ad portas de lanzar la línea 141, 
esto para mayor facilidad de todas las personas y que 
tengamos una línea de fácil acceso para que todo el 
mundo pueda denunciar, sobre todo los niños y las ni-
ñas y lo que estamos buscando además con esta línea es 
la articulación con todas las entidades. Tenemos ahora 
una articulación ya muy juiciosa con la Policía y en 
el call center vamos a tener a policías que sean partes 
también de este centro y la línea va a ser durante las 24 
horas los siete días a la semana. Creo que esto va a ser 
fundamental y como les digo tiene articulación con las 
demás entidades, nosotros cuando estuvimos en la Alta 
Consejería para la Equidad de la Mujer, también logra-
mos que nos dieran la Línea 155 que es la Línea de la 
mujer, para que la mujer denuncie y creo que con estas 
dos líneas le hemos dejado al país unas líneas donde no 
solamente está la denuncia, sino también una línea de 
orientación como es la línea 155 para todas las mujeres 
del país.

Tenemos también la línea virtual que protege una 
línea de internet www.teprotejo.org., que tenemos en 
convenio con red papas y que ha dado unos resultados 
maravillosos y seguimos trabajando obviamente de la 
mano con red papás, con las demás entidades y con la 
Policía.

La campaña de las 72 horas, también hoy que varios 
de ustedes hablaban de la preocupación en cómo iba a 
ser la ruta y si efectivamente se estaba aplicando la ruta 
y si todas las entidades tenían conocimiento y si esta-
ban capacitadas, nosotros con esta campaña de las 72 
horas lo que hicimos fue capacitar a los 993 Defensores 
en todas las regionales, seguimos con la capacitación y 
a 209 Comisarios de Familia que ustedes saben que las 

-
cesitamos una articulación perfecta entre el ICBF y las 
comisarías para poder impactar, porque muchos de los 
casos entran por comisarías y no llegaban a nosotros 
y por eso fue que articulamos y que estamos capaci-

preparación de los diferentes profesionales activen de 
manera oportuna y efectiva la ruta de atención integral.

Acá tenemos también que hablar un poco del sector 
salud, también tuve una pelea hace unos años cuan-
do era Alta Consejera con los médicos, porque lo que 
nosotros que decíamos era que tenían que denunciar, 
luego de una gran discusión logramos llegar a un acuer-
do y era el reporte, ¿qué decían los médicos?, que los 
médicos no podían asistir a cada uno de los procesos 
judiciales que se llevaban a cabo, porque sobre todo en 
aquellos municipios donde solamente hay un médico, 
era o estoy en los juzgados o estoy en el hospital y lle-
gamos a unos acuerdos y efectivamente la ley lo que 
obliga es al reporte, por eso cuando una niña menor de 
14 años llega a un hospital inmediatamente el sector 
salud tiene que activar la ruta. Como se denunció acá, 
no se activa muchas veces y por eso hemos pedido la 
colaboración varias veces del sector salud frente a este 
tema, porque además para que no se pierda el mate-
rial probatorio como lo dice el doctor Valdés, sí tiene 
que existir una ruta perfectamente activada y que se 
tomen las muestras a tiempo, una de las preocupacio-
nes que tenemos y tuvimos un caso hace poco de unos 
niños que fueron violados por el papá, llevaba el pro-
ceso doctor Mario, ya cuatro años en la Fiscalía, en un 
principio los niños contaron su historia a la Asociación 
Creemos en Ti, que es una de las pocas asociaciones 
que son especializadas en violencia sexual de niños y 
niñas, ya habían contado la historia y después de cua-
tro años cuando se trabaja con un niño durante cuatro 
años, lo que uno quiere es que el niño se olvide de lo 
que vivió de la violación. Si tú después de cuatro años 
cuando ya contaste, cuando ya hiciste la catarsis de 
todo el sufrimiento y a los cuatro años lo vuelve a citar 
la Fiscalía y le vuelve a preguntar todo, muchas veces 
el niño va a cambiar además la versión, porque lo que 
se ha trabajado durante los cuatro años es para que el 
niño no se acuerde, para que no tenga ese trauma todos 
los días de la vida. Entonces, claramente, creo que lo 
más importante de este debate es efectivamente lo que 
propone el Representante Efraín, frente a la creación 
de la jurisdicción especial y sé que Mario que está en 
la Fiscalía, lo va a lograr, porque además él lo ha pro-
puesto anteriormente cuando estaba del otro lado, eso 
también lo estábamos hablando al principio del debate 

dinámica de los delitos de los adultos es muy distinta al 
delito de los menores de edad de los niños y las niñas, 
sobre todo cuando estamos viendo la violencia sexual 
en niños menores de catorce años, cuando existen unas 
relaciones entre un mayor de 30 años con una niña de 

-
zados con un grupo interdisciplinario que conozca y 

sobre todo que sea experto en la materia y por eso creo 
de este debate, doctor Efraín, eso debería ser lo que 
entre todos logremos pelear, sé que no va a ser una pe-
lea con la Fiscalía, porque como lo digo esta Fiscalía 
está totalmente con la camiseta puesta, el doctor Néstor 
Humberto, la doctora María Paulina que ha sido una 
persona que ha luchado por los derechos de las mujeres 
y las niñas, entonces estoy segura de que seremos oí-

lo logremos en la Fiscalía, obviamente que también se 
haga un llamado al sector salud para que logremos que 
no se pierda el material probatorio y así podamos que 



G  1149  Viernes, 16 de diciembre de 2016 Página 19

se puedan condenar a todos estos criminales que tanto 
daño le hacen a los niños.

hemos trabajado, como les he dicho durante todo el día 
hemos trabajado en una articulación perfecta entre la 
Fiscalía y el ICBF, nosotros en los delitos, por ejemplo, 
contra los recursos de los niños en los programas de pri-
mera infancia hemos capacitado a los investigadores, 
para que puedan llevar al delito por eso llevamos más 
de 55 capturas, 2 directores regionales, se vienen nuevas 
capturas, como lo ha dicho también el doctor Luis Gon-

solamente estamos trabajando de la mano en el tema de 
corrupción, sino también en el de violencia sexual y el 

sobre cada uno de los casos, evitar la revictimización de 
los niños, niñas y adolescentes y la toma coordina de ac-
ciones de protección y como los niños van y tienen que 
ir a contar en los juzgados por lo que han pasado, noso-
tros hemos puesto ya seis cámaras de gesell, esas cáma-
ras son para que los niños estén en un entorno protector 
mientras se da la audiencia para que el niño no se asuste, 
para que no re victimicemos a los niños, ya hemos pues-
to seis cámaras en las instalaciones de los CAVID y los 
CAIVAS en los municipios de Buenaventura, Tumaco, 
Villavicencio, Ocaña y Bogotá. Tenemos de todas mane-
ras que seguir trabajando para que tengamos cámaras de 
gesell en todos los municipios.

Operativos, a mí el Instituto cuando me posesioné 
me recibió con el primer operativo, no sé si ustedes se 
acuerdan en Cartagena, además también fue articula-
do con el Gobierno de Estados Unidos, estábamos ad 
portas del grave delito de trata de personas, se fueron a 
través de una invitación de redes sociales, que creo que 
eso también es un tema que tenemos que tocar, estima-
dos Representantes, el tema de las redes sociales es un 
peligro para los niños, como lo dijo el Representante 
Alirio, los niños sí están en peligro en  todas partes, 
usted mismo lo ha dicho, tenemos denuncias que en ho-
gares comunitarios el esposo de una madre comunitaria 
ha violado al niño, en la Policía como usted lo dijo, en 
el colegio, donde los amiguitos, los niños siempre están 
en riesgo y por eso nosotros somos unos convencidos 
que tenemos que seguir haciendo el llamado que los 
papás y las mamás son la primera línea de defensa y 
que si ellos no están protegiendo a los niños, los niños 
van a estar en riesgo permanente, ellos son la primera 
línea de defensa y el Estado no puede hacerlo solo, si 
los papás y las mamás no son esa primera línea de de-
fensa, los niños siempre van a estar en riesgo, Tatiana.

Entonces, frente al tema de los operativos a como 
me inicie en el Instituto, se hizo un gran operativo en 
Cartagena, llegamos a una isla donde las niñas y los 
niños estaban a punto de ser trasladados a otro país, se 
engañaron a partir de una invitación por redes socia-

imagínense lancha, comida, todos los niños fueron y 
pues esto no solamente es un ejemplo de lo que pasa 
en Cartagena, sino en muchos departamentos. Gracias 
a Dios, pudimos salvar a estos niños, si no la histo-
ria sería que hoy unos niños y unas niñas estarían en 
unos sitios totalmente horrorosos  en otro país siendo 
víctimas de violencia sexual, entendiendo que los ni-
ños y las niñas no se prostituyen y un llamado también 
para que cambiemos esa forma de hablar, los niños y 

las niñas son explotados sexualmente y los niños no se 
prostituyen, entonces estos niños iban a ser llevados a 
otro país a que fueran violados, entonces un llamado 
nuevamente a ver qué vamos a hacer frente a las redes 
sociales para tener mayor control, un llamado para los 
papás y las mamás que nos están viendo en el día de 
hoy para que tengan los controles necesarios y sobre 
todo que tengan un diálogo transparente, un diálogo de 

sientan en peligro puedan acudir donde sus papás y sus 
mamás y al contrario no vayan donde personas que de 
pronto no vayan a protegerlos y que no vayan a tener 

correcta. 
Nosotros hemos hecho operativos en más de 77 

municipios con la Fiscalía y tenemos varios impactos 
positivos frente al tema. Con esto termino, para no alar-
garme, y poder oír a todos los demás compañeros del 

en la importancia que sigamos haciendo un llamado a 
la sociedad, señor Representante, ojalá esto lo poda-
mos decir en Plenaria y nuevamente alertar al país, a 
la ciudadanía que se abrió esa puerta, lo denunciamos, 
no se hizo nada, se abrió la puerta y efectivamente hoy 
en día los violadores o los derechos de los violadores 
están por encima de los derechos de los niños, violando 
claramente la Constitución Política del país. Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra la presidenta (e) de la 
comisión segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Gracias, doctora Cristina Plazas.
Tiene la palabra el doctor Mario Gómez, Asesor de 

despacho del Fiscal General de la Nación, para los te-
mas de infancia.

Hace uso de la palabra el Asesor del Despacho 
del señor Fiscal General de la Nación, doctor Mario 
Gómez:

Mucho gusto de estar aquí, realmente quiero salu-
darlos con gran afecto y con gran cariño, porque creo 
que es un escenario absolutamente crucial para debatir 
los derechos fundamentales de la niñez.

Quiero saludar a la señora Presidenta, a la doctora 
Tatiana y particularmente al Representante Torres, por 
esta invitación, los conozco desde hace ya algún tiem-
po y sé del compromiso de ustedes como parlamenta-
rios en este tema, doctor Torres, realmente lo felicito 
con todo entusiasmo, porque ponga usted en la agenda 
pública y política del país en el escenario que estamos, 
los derechos humanos de la infancia y la adolescencia.

Quiero empezar por ahí, para destacar que en esta 
administración de la Fiscalía el compromiso del Fiscal 
General, de Néstor Humberto Martínez y de la doctora 
María Paulina Rivera, como bien lo ha dicho mi buena 
amiga la doctora Cristina Plazas, es absolutamente ver-
tical en relación con la lucha contra la criminalidad que 
se perpetra contra niños y niñas.

La semana pasada nos reunimos con organizaciones 

la mujer  y de las niñas, por supuesto, para establecer 

serie de políticas públicas y de acciones de desmantela-
miento criminal de estos eventos delictivos y no puede 



Página 20 Viernes, 16 de diciembre de 2016 G  1149

ser de otra manera, por una razón fundamental, si los 
derechos fundamentales de los niños y niñas son preva-
lentes, según el ordenamiento constitucional, también 
es prevalente la investigación criminal que deba hacer-
se con ocasión de estos delitos y adicionalmente decir 
que es también prevalente o debería serlo el gasto pú-
blico invertido en prevención de los delitos y el gasto 
público invertido en educación, en salud, etc., que son 
tareas que ustedes deben, como sé que lo hacen, llevar 
a cabo a través de un ejercicio de control político, para 
que el poder ejecutivo  efectivamente cuente con esos 
presupuestos.

Me quiero ceñir de manera muy leal y muy juiciosa 
al cuestionario que se me envió, es mi deber, además, 

-
digna de las respuestas, que la Fiscalía presenta al muy 
interesante conjunto de interrogantes que usted plantea 
doctor Torres.

En primer lugar, en relación con la estructura or-
gánica para abordar estas situaciones de investigación 
sobre delitos sexuales cometidos contra niños y niñas 
el aparato institucional del Estado en la rama judicial 
del poder público y en articulación con otras entidades, 
cuenta con los CAIVAS que son los Centros de Aten-
ción Integral a Nivel Nacional para Víctimas de Abuso 
Sexual, existen en estos casos tanto los CAIVAS como 
las Unidades de Responsabilidad Penal para Adoles-
centes, cuando el presunto infractor de la situación que 
se está investigando es una persona que está por de-
bajo de la edad de 18 años y estas están adscritas a la 
Subdirecciones Seccionales de Fiscalías y Seguridad 
Ciudadana en el país, hay un total de 676 despachos 
que  tienen asignadas las posibilidades de denuncia en 
relación con estos delitos.

Quiero hacer una anotación con respecto a lo que el 
doctor Valdés, había ya establecido si Medicina Legal 
y la Fiscalía, tienen un matrimonio, lo pertinente es que 
este matrimonio funcione bien, yo aquí como cónyuge 
debo llamar la atención para señalar que efectivamen-
te las anomalías que se puedan presentar con ocasión 
de la falta de presupuesto o de cobertura de Medicina 
Legal a nivel municipal y a nivel nacional perjudican a 
Medicina Legal, pero también a la Fiscalía y por ende 
tenemos que empeñarnos en resolver todo lo que es la 
nota y además debo decirlo siempre que lo veo, me pa-
rece una persona que ha ejercido una decanatura ab-
solutamente moral e importante al frente de Medicina 
Legal y creo que todo lo que dice debe interpretarse en 
ese contexto.

En segundo lugar, usted pregunta ¿Cuáles son los 
actos administrativos que han obligado a la Fiscalía 
General de la Nación a hacer observancia de un enfo-
que diferencial en el trámite de estos casos?, efectiva-
mente, cuenta en este momento con un protocolo de 
investigación criminal sobre violencia sexual, que trae 
unos acápites muy puntuales sobre la atención cuan-
do los niños y niñas son víctimas de este delito, estos 

porque ya lo dije, son sujetos de especial protección 
constitucional y en relación con la Convención de los 
Derechos del Niño, aprobada en Colombia con la Ley 
12 de 1991, estos eventos criminales obligan a que 
la Fiscalía escuche al niño o niña, de manera priori-
taria, lo haga a través de su propio lenguaje, lo haga 
utilizando entrevistas semiestructuradas que le den la 

posibilidad de opinar y expresarse, dado que él tiene 
ese derecho fundamental como niño o niña, ante a la 
administración de justicia, hacerlo a través de las cá-
maras de gesell para que haya una asepsia total que no 
contamine, ni lo atemorice, ni lo asuste, ni lo intimide 
al niño o niña, que está en esa posibilidad de hacerlo, 
contar siempre con el concurso de los defensores de 
familia, según la normatividad jurídica y también, por 
supuesto, con entrevistadores especializados que estén 
entrenados en entrevistas forenses, para poder llevar a 
cabo estas tareas. Ese acto administrativo se expidió 
según resolución 1774 de este año en el mes de junio 
y está en proceso de implementación para que pueda 
aterrizarse a todas las comunidades y se pueda trabajar 
e implementar en un ejercicio de articulación.

También se cuenta con un manual de servicio al ciu-
dadano que tiene un enfoque diferencial y que prevé la 
labor de las psicólogas en estas materias determinando 

probatorias?, debo ser sincero nuestra respuesta dice 

trámites de investigación, las voy a resumir, siendo 
lo primero, se ha entendido de manera errónea que el 
único profesional que puede contribuir a realizar la en-
trevista forense a niños o a niñas sea un psicólogo y 
lo digo de manera errónea, porque la norma no limita 
estrictamente o de forma excluyente a que sea solo un 
psicólogo, la que la pueda llevar a cabo, en asocio con 
el CTI o bajo la egida del CTI. La norma habla, por 
supuesto, que tienen que ser personas especializadas en 
entrevistas forenses y en algunos casos como la Ley 

-
cunscribe de manera excluyente a que sea solamente 
un psicólogo y eso es un ejercicio de interpretación que 

en que algunos municipios no sea fácilmente ubicable 
un profesional de esta naturaleza, se llega a pensar que 

trámite procesal. 
Se debe tener en cuenta que la legislación obliga no 

-
rio, usted que es experto y a quien aprecio, yo siempre, 

-
lamente la ley de víctimas y la resolución 60147 esta-
blecen que las víctimas deben ser atendidas de manera 
pronta en la reparación. También las víctimas de cual-

no en cualquier evento deben, según la ley que regu-
la estos temas en Colombia, ser atendidas de manera 

entorpece todo el proceso, obliga a una desafortunada 
y trágica revictimización, porque el Estado, entonces 
empieza a entrevistar a los niños y niñas, de manera 
continua a través de distintas autoridades del orden mu-
nicipal o del orden nacional o del orden judicial con lo 

Nosotros entendemos que el Defensor de Familia 

-
fensor de Familia, es absolutamente sustantivo, yo 
quiero hacer un reconocimiento público al empeño de 
la doctora Cristina, ella de verdad está en un ejercicio 
vital, vital alrededor de este tema, creo que ha pues-
to piel, sentimiento y alma y creo que los Defensores 
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de Familia, tienen una responsabilidad sustantiva en el 
procedimiento administrativo en el restablecimiento de 
derechos  y deben articularse de manera más estrecha  
con la Fiscalía, para que estos temas culminen con la 
posibilidad que el derecho fundamental a la justicia, 
castigue al violador y en ese contexto más allá de las 
discusiones, como lo decía el doctor Valdés, no hace 
falta una puerta de entrada con Medicina Legal y se-
guramente nos hace falta ensanchar un mayor nivel de 
articulación con defensores de familia.

previa o en presencia del Defensor de Familia, de ma-
nera exegética en la entrevista forense a niños y niñas 
esa no es la interpretación, ya lo dijimos hace un mo-
mento, la entrevista debe ser semiestructurada, no debe 
ser entendida en el sentido exegético para que facilite 
que el niño exprese su opinión, incluso, se recomienda 
que sea a través de la lúdica de ejercicios en donde él 
pueda expresarse libremente y sin intimidación, razón 
por la cual es un error confundir la entrevista con un 
cuestionario, que se convierta en camisa de fuerza y 
tampoco es sano confundir la entrevista con la valo-
ración psicológica, en los procesos de investigación 
criminal, porque la valoración psicológica establece 
el alcance y la naturaleza del daño y la entrevista da 
elementos de investigación sobre las circunstancias de 
tiempo, modo y lugar de los crímenes.

En relación con los casos, las cifras nosotros entre-
gamos en la respuesta pormenorizada por cada uno de 
los tipos penales descritos en el Código respectivo el 
número de casos. Vale decir que en lo que va del 2016, 
entre enero y junio, ya hay 2.999 casos reportados por 
acceso carnal abusivo con menor de catorce años. Esto 
demuestra que la Fiscalía viene atendiendo estos temas 
con mayor nivel de observancia que en el pasado, por-
que las estadísticas demuestran que el nivel de denun-
cia ha aumentado y el nivel de denuncia ha aumentado 
por distintas razones, yo es una discusión permanente, 
sí hay más denuncias, porque hay más eventos crimi-
nales, o hay más denuncias porque las mujeres se han 
empoderado y con ello también las niñas y los hogares 
para denunciar abusos y poder poner en conocimiento 
de la rama judicial del poder público estas situaciones.

Ese es un debate que, digamos, debe culminar con 
la idea de que efectivamente es mucho mejor que la po-
blación se articule con sus autoridades a que se manten-
gan silenciosos que rayan, por supuesto, en situaciones 
muy perversas de impunidad.

Aquí lo han dicho ustedes, los casos de esta natura-
leza cuando hay acceso carnal abusivo con menor de 
catorce años que concluye en embarazo, deben obligar 

de justicia se pronuncie. Tenemos el caso de niñas que 
con el ADN de la criatura que coincide con el ADN del 
agresor podrían de alguna manera facilitar un repro-

obviamente, que entender que la Policía de Infancia y 
Adolescencia, en estos campos es un aliado sustantivo, 
porque el Código de Infancia, le atribuye a esta policía 
la calidad de policía judicial y sin embargo, no hay su-

de Infancia, los derechos de la mujer y los derechos de 
las niños y niñas han venido salvaguardando bajo la 
tesis que no se requiere querella, ni petición de parte 

para la investigación del Estado, sin embargo, eso que 
está bien escrito, profundamente bien redactado, para 
darle teóricamente relevancia a esos derechos en la 

al número de eventos criminales y hay que aumentar 
la competencia, no normativa, sino pragmática de la 
Policía de Infancia, en que asuma casos de investiga-
ción de esta naturaleza, por ejemplo, encontrando los 

columna entre diez y catorce años, que usted bien pre-
sento aquí Representante Torres y que le permitiría a 
la policía indagar por cada hecho en cada uno de los 

-

social en muchos casos son personas que tienen adultos 
con niñas unas relaciones que después la niña cuando 
se hace adulta se preservan y hay situaciones sociales 

-
rídicamente está establecido el tipo penal y la posibili-
dad de actuar de la Fiscalía y creo que el compromiso 
institucional de este ente es hacerlo en función de la 
prevalencia que he mencionado. 

También hay unos temas, el registro civil de las ni-
ñas y niños, que han nacido, dan cuenta del nombre del 
agresor, porque muchas veces se registra con el nom-
bre del padre biológico, que es efectivamente quien ha 
agredido a la niña menor de catorce años y debo decir 
que esa barrera de acceso que los médicos de alguna 
manera han establecido a través de su renuencia a con-
tribuir a colaborar la explican algunos alegando que las  
niñas no vuelven al sistema de salud, porque si en la 
valoración ginecológica se le advierte que el caso es de 
violencia sexual algunas se atemorizan, hay que buscar 
salidas a esta situación con el cuerpo médico como bien 
lo anotaba la doctora Cristina y la Fiscalía, en cabeza 
en este tema, también de Luis González, como lo men-
cionó, ella está muy empeñada en que estos asuntos se 
investiguen.

Pero, no son los únicos, hay un listado enorme de 
pornografía con menores, hay actos sexuales diversos 
al acceso carnal que también son obviamente importan-

de grupos armados ilegales que hacen parte de los de-
bates de justicia transicional al amparo de la Ley 975 y 
con confesiones y versiones de los que se han acogido 
como postulados a esta justicia, es decir, hay una gran 
variedad penosa de crímenes cometidos, y hay reinci-
dencia.

Los sistemas de información hablan de 42 personas 
que en el último periodo por el que usted pregunta, apa-
recen con reincidencia en abusos sexuales y hay casos 
investigados en la rama judicial de 75.000 activos, es 
decir, son casos que están bajo investigación en la ac-

-
ted hay casos que no pueden abandonarse al olvido sin 
respuesta institucional por eso hay que redoblar todos 
estos temas.

En relación con las preclusiones, debo mencionar 
que efectivamente hay 1.176 preclusiones dentro del 
periodo que usted pregunta y en relación con la postura 
de la Fiscalía frente a los delitos cometidos por violen-
cia sexual, donde se establecería la cadena perpetua, la 
posición de la Fiscalía y en este caso de la Dirección 
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de Asuntos Constitucionales, que fue la que redactó 
el concepto, se considera que sería medida inconstitu-
cional que habría que reformular, básicamente toda la 
carta política, en lo que tiene que ver con el principio 
fundante de la dignidad humana, dado que se establece 
en la Constitución, en su artículo 34, la prohibición de 
la prisión perpetua y con ello, de alguna manera, no 
solamente riñe esta medida, sino cualquier otra que no 
se inspire en la posibilidad de resocializar y de cumplir 
con las penas que el sistema normativo ha establecido 
para el derecho criminal.

Se ha establecido, también, que la propuesta es 
inconveniente, porque no es coincidente con la supe-
ración del estado de cosas inconstitucional, que en el 
pasado ya ha llevado a pronunciamientos de la Corte en 
relación con el hacinamiento carcelario y que debe en-
sayarse, por supuesto, otro tipo de fórmulas, la Fiscalía 
recibió de organizaciones de mujeres, la semana pasa-
da, al igual que en esta reunión y en el video que usted 
transmitió, la posibilidad de analizar la creación de una 
jurisdicción especial y eso es un tema que viene, diga-
mos, simplemente lo menciono como un nuevo tema de 
propuesta que se ha llevado a cabo en el seno de las re-
uniones con la sociedad y creo, es parte del ejercicio de 

cabo en relación con las distintas alternativas.

Por último, debo aclarar que conocí a Gilma Jimé-
nez, y no solamente la valoré sino que la quise pro-
fundamente como una gran defensora de los derechos 
de infancia, la acompañé en sus luchas, entre ellas la 
posibilidad que se liderara una propuesta punitiva más 

sí acompañe la idea que el país deliberara alrededor de 
este tema, como lo está haciendo hoy y creo que este 
es un ejercicio que le permite al país entender que no 
solamente a través de las penas se logra que los dere-
chos de infancia y niñez sean mejor respetados, pero sí 
por lo menos abre la posibilidad que el tema quede en 
el centro de la agenda de política pública y de política 
legislativa y con eso ganamos mucho, porque le damos 
mayor relevancia a estos asuntos. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la presidenta (e) de la 
comisión segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Muchas gracias, doctor Mario, por su intervención.

Tiene la palabra la doctora Marcela Abadía Cubi-
llos, Directora de Política Criminal y Penitenciaria del 
Ministerio de Justicia y del Derecho.

Pero antes, doctor Efraín, si usted me lo permite, 
quisiera que me regalara unos minutos para anunciar 
los proyectos y aprobar dos proposiciones, no nos de-
moramos nada.

Señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, Presidenta.

Anuncio de proyectos de ley para la próxima sesión 
donde se sometan a discusión y votación proyectos de 
ley, de conformidad con el artículo 8° del Acto Legis-
lativo 01 del 2003.

Proyecto de ley número 130/2016 Cámara, por 
medio de la cual se crean los consejos de Residentes en 
el Exterior y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 103 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual se establece la obligación de los es-
tablecimientos de comercio de diferenciar y exhibir de 
acuerdo a las normas de origen la procedencia de los 
productos importados del sector primario.

Proyecto de ley número 129 de 2016 Cámara, por 

numerales 1.2, 2.1 y 2.3 de la Ley 14 de 1990, en el 
cual se establece la distinción “Reservista de Honor” 
y se dictan otras disposiciones.

Proyecto de ley número 169 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual la Nación se asocia a la celebración 
de los 51 años de la Escuela de Nutrición y Dietética 
de la Universidad de Antioquia.

Proyecto de ley número 063 de 2016 Cámara, por 
la cual se rinde honores a la Memoria de Jorge Eliécer 
Gaitán y se dictan otras disposiciones.

Han sido anunciados los proyectos de ley Presiden-
ta, de conformidad con el artículo 8°, del Acto Legisla-
tivo 01 del 2003.

Proposición
Solicito a la Comisión Segunda Constitucional 

Permanente:
Citar al señor Ministro del Interior, Juan Fernando 

-

-

realizarse en la ciudad de Cali, den respuesta al cues-
tionario adjunto, relacionado con la seguridad de los 
habitantes de la ciudad de Cali.

Invítese, por Secretaría de la Comisión, al Director 
General de la Policía Nacional, General Jorge Hernan-
do Nieto Rojas, para que conteste a las preguntas del 
cuestionario que se le formulan.

De igual manera, invítese, al Alcalde de Cali, Mau-

-
tropolitana de Cali, General Nelson Ramírez.

Firma la proposición el Representante José Luis 
Pérez Oyuela.

Se anexa cuestionario.
Proposición

De conformidad con la Ley Estatutaria número 
1621 del 17 de abril de 2013, “por medio de la cual se 
expiden normas para fortalecer el marco jurídico que 
permite a los organismos que llevan a cabo activida-
des de inteligencia y contrainteligencia, cumplir con 
su misión constitucional y legal, y se dictan otras dis-
posiciones”, y dando cumplimiento al artículo 21, nos 
permitimos poner a consideración de los miembros de 
la Comisión Segunda, el nombre del honorable Repre-
sentante a la Cámara, Andrés Felipe Villamizar Ortiz, 
quien hará parte de la comisión legal parlamentaria de 
seguimiento a las actividades de inteligencia y contra-

de la Cámara de Representantes.
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Copia de esta proposición será enviada a la Plenaria 
de la Cámara.

Firman la proposición los honorables Representantes 
Tatiana Cabello Flórez y Miguel Ángel Barreto.

Presidenta, han sido leídas las proposiciones, puede 
someter a consideración las dos proposiciones.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Se ponen a consideración las proposiciones ante-
riormente leídas, anuncio que va a cerrarse la discu-
sión, queda cerrada ¿Aprueban los Representantes las 
proposiciones leídas?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobadas las dos proposiciones, Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias, señor Secretario.
Continuemos con el debate. 
Tiene la palabra la doctora Marcela Abadía Cubillos.
Hace uso de la palabra la Directora de Política 

Criminal y Penitenciaria del Ministerio de Justicia 
y del Derecho, doctora Marcela Abadía Cubillos:

Muchas gracias, señora Presidente, doctora Cabe-
llo, muchas gracias por la palabra.

Ante todo muchas gracias al doctor Efraín Torres, 
por la invitación a mis compañeros de mesa, sé de lo 

-
tual, pero sí quiero, primero, resaltar la importancia, 
creo que es un tema fundamental y como lo han venido 
diciendo, bienvenida la discusión deliberativa, en torno 
a un problema mucho más complejo que es la política 
criminal y el castigo en estos fenómenos, soy mamá, 
soy mujer y sé que estos temas atraviesan por la emo-
tividad, por la rabia, por los sentimientos de venganza, 
sin embargo, cuando lo que pretendemos es construir 
política criminal creo que debemos hacer un esfuerzo 

-
ro ¿Hacia dónde va su política criminal?, ¿Qué quiere 
castigar?, ¿ A quién quiere castigar? Y ¿Cómo quiere 
prevenir y qué entendemos por política criminal?

Simplemente, entonces tengo una presentación, voy 
a tratar de ser muy práctica.

El Consejo de Política Criminal, el Consejo Supe-
rior de Política Criminal, es quien se está dando a la 
tarea de construir la política criminal del Estado. La 
tarea que estamos haciendo desde el Consejo Superior 
de Política Criminal,  que está conformado por el Fiscal  
General de la Nación, Corte Suprema de Justicia, Con-
sejo Superior de la Judicatura, Defensoría del Pueblo, 
valiosos Representantes del Congreso, que nos vienen 
acompañando y la idea de este Consejo de Política Cri-
minal, es sí que repensarnos este tipo de deliberaciones 
y por eso el punto a presentar, ¿Cuál ha sido la visión 
del Consejo Superior de Política Criminal, en torno a 
estas materias?

El Consejo de Política Criminal es un organismo 
que hasta ahora se está fortaleciendo y por ello es im-

portante que así lo esté leyendo el Congreso y por eso 
las respuestas que presentamos en torno a la construc-
ción de puntos concretos desde el Observatorio de Po-
lítica Criminal.

El Consejo de Política Criminal, pretende tener un 
observatorio que realmente haga un estudio de segui-
miento sobre los fenómenos criminales, es decir, lo 
que estamos pretendiendo es menos salidas reactivas 
e intuitivas  a los fenómenos criminales y sí que más 
pensar con estudios antropológicos, criminológicos, 
económicos ¿Qué está pasando y cómo podemos en-
tender un poco más el delito?, estamos comenzando 
ese observatorio del delito y por eso la respuesta que 
un Representante hizo alusión sobre el Ministerio de 
Justicia y en ese momento estábamos diciendo que en 
este momento concreto el Consejo Superior de Políti-
ca Criminal, no ha expedido un documento concreto 

-
mos en cuenta, por supuesto, las importantes cifras que 
está produciendo, Medicina Legal, Fiscalía, etc., pero 
la idea que estamos proponiendo es tener un sistema de 
información, que se hablen todas las bases de datos, es 

política criminal coherente y es que las bases de datos 
de la policía tienen una visión, tienen unas cifras, las de 
la Fiscalía, las del Consejo Superior de la Judicatura y 
ese es el esfuerzo, que nos estamos dando la pela, des-
de el Consejo Superior de Política Criminal, realmente 

-
cretos, sobre cada uno de los fenómenos.

La política criminal, a veces se piensa acá, que la 
política criminal es política punitiva y cuando se hacen 

última fase y que es el castigo, las penas, sin embargo 
la política criminal tiene unos ejes y tiene unas fases y 
es esa política criminal la que estamos construyendo en 
diferentes fases.

La política criminal, tiene una primera y fundamen-
tal fase, que es la prevención del delito y esta es una 
fase fundamental para que no tengamos que acudir a la 
siguiente fase que es la criminalización primaria.

La siguiente fase es la criminalización primaria, 
que es el escenario del Congreso, el Congreso, en su 
función deliberativa tiene la obligación constitucional 

evitando y tratar de entender es que esa creación del 
tipo penal, esos aumentos punitivos, esos aumentos 
de los agravantes respondan a una visión empírica del 
castigo, quizás nos estamos enfocando en una política 
criminal construida  en el eje de la criminalización pri-
maria y sin embargo, desconociendo la criminalización 
secundaria que es otra parte de la política criminal o la 
criminalización terciaria.

En la criminalización secundaria, hago relevancia a 
los momentos de investigación y judicialización, a ve-

-
tramos que es la solución en punto de política criminal, 
se centra en que debamos hacer cambios normativos, 
hacer aumentos punitivos, cuando está claro y varios de 
los estudios ya lo han así determinado y lo escuche en 
alguna de las observaciones, que la comisión del delito 
no tiene incidencia en las normativas legales. Estamos 
fallando un poco y tenemos que cuestionarnos sobre el 
carácter de prevención general de las normas. Tenemos 
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norma de aumentos punitivos, incluso de cadena perpe-
tua, en efecto, genere estos efectos simbólicos que pre-
tendemos con la norma, en efecto, tengan algún cambio 
en la realidad y ese es un punto que ha sido cuestionado 
y sobre el cual quiero dejar aquí a debate para que estas 
propuestas sean así determinadas.

Lineamientos claros, que se han establecido desde 
el  Consejo Superior de Política Criminal, para cuando 
vayamos a analizar ¿Qué queremos y cómo queremos 
analizar el delito?

La reforma penal, debe ser razonable y deseable, 
claro que es razonable y deseable pretender la erradi-
cación de la violencia sexual contra los niños, niñas y 
adolescentes, creo que esa no es la discusión de acá 
y creo que ninguno estaría en contra de esa posición, 
sin embargo lo razonable debe ser en punto a ¿Cómo 
queremos que ese castigo realmente se haga efectivo y 
cómo nos ideamos fenómenos de prevención, de jus-
ticia restaurativa?, por supuesto que castigo debe ha-
ber, pero sin embargo, en términos de política pública, 
¿Cuáles son los esfuerzos que el Estado debe imple-
mentar de una manera más fuerte, para lograr lo que 
queremos? 

El sistema penal necesita diferenciar la reacción pu-
nitiva de acuerdo con la lesividad de las conductas pu-
nibles, un problema grave y también quisiera que algún 
día nos dieran un espacio para el Consejo Superior de 
Política Criminal, es como hay una a sistematicidad en 
la manera en que estamos creando, bajando y subiendo 
penas. Estamos teniendo una visión desproporcionada 
de los bienes jurídicos y  como estamos reaccionan-
do por estas gravísimas conductas, hemos visto que el 
Código Penal, por ejemplo, termine castigando o con 

genocidio y estos son por lo menos preguntas que sí es-
tamos obligados a contestarnos cuando queramos hacer 
debates de política criminal.

La selección de los medios de intervención, es nece-
-

ma de política criminal, de nuevo a ¿Quién queremos 
castigar? ¿Qué queremos evitar?, la proporcionalidad 
de la pena de nuevo debe centrarse en el debate.

La política criminal, no se reduce a la política pe-
nal, no es simplemente mirar ¿Cuándo y cómo funcio-
na la sede del castigo en criminalidad primaria?, sino 
mecanismos de prevención, uno de los problemas fun-
damentales que tenemos cuando nos aproximamos al 
derecho penal es tratar de implementar un castigo a un 
problema estructural.

La violencia contra las mujeres, la violencia contra 
los niños, niñas obedece a tendencias patriarcales es-
tructurales de la sociedad, son fenómenos muchísimos 
más profundos imbuidos en una ideología no solo atra-
vesada por temas de pobreza, de clase, de desigualdad 
y el problema difícil en términos de política criminal 
es cuando pretendemos estos fenómenos estructura-
les, implementarlos en normas del Código Penal, me 
explico, el feminicidio por ejemplo, el feminicidio es 
un fenómeno que existe, que es palpante, que debemos 
eliminarlo, erradicarlo, sin embargo, tenemos un de-
recho penal con los que son aquí penalistas saben un 
derecho penal con una concepción continental, dogmá-
tica de una visión individualista que busca proteger a 

esa persona que se está castigando y tiene una visión 
individual de los bienes jurídicos, pero el feminicidio 
es un fenómeno estructural y ¿Qué ocurre cuando el 

-
les y jueces lo están investigando?, que el fenómeno 
criminal por su estructura, por su sistematicidad se 

alcanzan a determinar en punto de la investigación los 
patrones estructurales de violencia,  y de allí por eso 
podemos estar viendo ese desbalance entre la cantidad 
de informes de medicina legal, la cantidad de reportes 
de denuncia y la disminución o la ausencia de condenas 
penales.

Una de las cifras y de los estudios que hemos vis-
to es hay una cantidad de investigaciones, pero hay un 

-

ejercicio debe ser mucho más profundo y determinar 
¿Cuáles son los grados y por qué se está generando la 
impunidad?, y muchas de las veces creo y así lo soste-
nemos es que la impunidad se está generando porque 
fenómenos estructurales de violencia los pretendemos 
sin más, trasladar al campo penal de la órbita penal y 
simplemente asumir de una manera un poco ingenua 
que o la cadena perpetua o que el aumento punitivo, 
sino per se  solamente determinará la erradicación del 
fenómeno.

En ese punto y también para tratar Representante, 
dejar la discusión porque las horas de la tarde y que 

concreta sobre las iniciativas legislativas sobre niños, 
niñas y adolescentes aquí he escuchado mucho el cla-
mor intuitivo y emotivo por supuesto de la concesión 

contra violadores de niños, niñas y adolescentes y este 
es un tema bastante espinoso y que genera en la socie-
dad una reacción emotiva muy fuerte, sin embargo, un 
poco para centrar la discusión y creo que es la tarea 
importante en ¿Cómo debemos centrar la discusión?, 
es en términos constitucionales ¿Qué entendemos por 
el derecho penal y el poder punitivo del Estado y su 

-
cializador de la pena y la pena no solamente tiene un 

qué o con base en qué criterios político-criminales di-
ferentes a la emoción, al aborrecimiento, a la rabia y 
repulsión que nos pueden ofrecer a nosotros este tipo 
de delincuentes, cuáles son los argumentos político-
criminales, teóricos, constitucionales, que le permitan 
a uno decir que ciertos delincuentes no tienen derecho 
a resocializarse?, diferente reitero al argumento emoti-
vo, de rabia, de odio que le puede generar a uno como 
ciudadano este tipo de conductas.

Pero creo que el ejercicio desde una política crimi-
nal coherente es desarroparnos un poco de las ropas de 
la emotividad, de la rabia y en términos más teóricos 
pensar ¿Por qué y cuál es el argumento constitucional?,  
y de allí el entendimiento del fallo de  la Corte Cons-
titucional en este sentido, es un tema difícil, pero creo 
que si es un tema en el que debemos esforzarnos por 
pensar y pensar un poco, porque también escuchaba 
un poco acá un argumento digamos que a veces, claro 
están enfermos pero es parte de lo que debemos empe-
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zar a analizar, son enfermos y entonces si son enfermos 
¿Cómo los vamos a meter al sistema penal, porque el 
sistema penal las sanciones son para imputables?, es 
decir, personas que tengan conciencia y voluntad de 
sus actos y cuando una persona tiene conciencia y vo-
luntad de sus actos, claramente se legitima la atribución 
del castigo, es decir, de una pena.  

Pero cuando estamos hablando de este tipo de fe-
nómenos criminales, en donde y el doctor Valdés, aquí 
me corregirá, donde hay unos fenómenos psicológicos 
determinados por enfermedades, ¿Cómo a través de 
una reclusión perpetua vamos a solucionar el fenómeno 
criminal?, si lo que se pretende por unos es que la pena 
perpetua tenga un efecto simbólico y ejemplarizante, 
que entonces como hay una pena perpetua el violador 
de futuro se va a abstener de violar, cuando es claro 
que esa abstención no depende de su libre arbitrio y 
voluntad, sino depende de unos fenómenos médicos 
diferentes.

Quizás el punto en el que debemos sentarnos, qui-
zás no cadena perpetua a partir de un sistema judicial 
que es difícil, que tiene fenómenos de inoperancia, 

del delincuente y mirar ¿Cuáles respuestas punitivas, 
razonables, sinceras podemos dar en esos efectos con 
mecanismos de justicia restaurativa?, pero es una idea 
simplemente para que la dejemos allí.

Tenía varias presentaciones, voy a cortar por lo 
avanzado de la tarde, simplemente el punto concreto 
de la jurisdicción especial que se pretende como pro-
puesta, lo que hemos analizado y es claro, por Ley Es-
tatutaria no puede crear una jurisdicción especial y creo 
que en punto ah, creo que en este tema lo que debemos 
enfocarnos es Fiscalía, policía, criminalización secun-
daria y hacer un esfuerzo importante. En punto a la es-
pecialidad en eso estamos de acuerdo, la especialidad 

criminalidad.
Sin embargo, lo dejo a manera de pregunta para qué 

está la jurisdicción de menores, encargada de juzgar 
sistema de responsabilidad de adolescentes, un poco lo 
que hemos visto es que los adolescentes delincuentes, 
hay una línea que uno debe cuestionarse entre ado-
lescente victimario y adolescente víctima, quizá uno 
podría pensar que esa jurisdicción es de menores, que 
castiga a los adolescentes por haber cometido delitos, 
quizás esa misma especialidad sirva también para in-
vestigar los delitos que los adolescentes, niños y niñas 
han sido objetos.

Simplemente como para pensar un poco más y no 
intentar crear o adicionar jurisdicciones nuevas, frente 
a cada fenómeno criminal cuando es claro que en tér-
minos presupuestales nos vamos a encontrar con pro-
blemas, los jueces de extinción de dominio, etc., donde 
siempre nos van creando los problemas.

Señor Representante, estos son los argumentos que 
quería poner en la mesa para seguir debatiendo y mu-
chas gracias por la invitación.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Federico Eduardo Hoyos Salazar:

Tiene la palabra la doctora Luz Mila Cardona, De-
legada de Infancia, Juventud y Adulto Mayor, de la De-
fensoría del Pueblo.

Hace uso de la palabra la delegada para infancia, 
juventud y adolescencia de la Defensoría del Pueblo, 
doctora Luz Mila Cardona:

Inicialmente ya a estas horas un poco cansada, tam-
bién voy a tratar no teníamos un cuestionario, pero sí 
quiero, al acercarme al cuestionario, quiero felicitar a 
los Representantes que han enviado, tuve muchas ex-
pectativas, una gran tristeza de no poder tener las res-
puestas.

Mi primera expectativa, fue acerca de las preguntas 
de las cifras que tienen que ver un poco con lo que ya 
se ha planteado acá y es la necesidad de construir un 
sistema de información, que nos permita tener un con-
trol y una lectura real de lo que está pasando con toda 
esta problemática.

Con gran tristeza, señor Representante, vuelvo a 
este escenario después de bastantes años, fui la Direc-
tora Técnica del ICBF, por muchos años y encuentro 
que escucho de nuevo todos estos temas y todas las 
preguntas que posiblemente estaban en ese escenario, 
desde ese entonces, he escuchado con detenimiento los 
demás Representantes, todas las palabras de todas las 
entidades y creo que hay unos avances importantes para 

-
mos el que existan Congresistas todavía en toda esta 
lucha y que tengan una posición clara y unas preguntas 
claras y creo que también hemos escuchado aquí, que 

-

Creo que en nombre del Defensor, quisiera que lue-
go la doctora Cristina Plazas, desde nuestra magistra-
tura moral, desde la independencia de la Defensoría, 
también pueda contar con que el Defensor del Pueblo y 
todas las delegadas  que intervenimos en este tema de 
los derechos de los niños, en hacer y argumentar desde 
nuestra función que los derechos de los niños preva-
lecen sobre los demás, creo que el escenario nos siga 
viendo y nos vea como una oportunidad también para 
toda esta discusión, no solamente en el tema de la nor-
matividad y todo su desarrollo, los aciertos o los des-

frente a la lucha histórica.

Escucho con mucha complacencia el tema de Medi-
cina Legal, creo que desde la Defensoría compartimos 
la gran solicitud y el escenario que con humildad pre-
senta y es la falta de herramientas a una entidad que no 
solamente le aporta a este tema del abuso, la violencia 
contra los niños sino a muchos temas relacionados con 
la violencia o con el tema de la vulneración de los dere-
chos de los niños y los adolescentes en el país.

Entonces, también cuando el presenta y miraba y le 
decía un poco a Mario, acerca de las fuentes que usted 
presenta, tengo que decir que con complacencia el país 
debe recibir este Forensis, a mi criterio y a criterio de la 
Defensoría, el único sistema que da información real, 
puntual y por municipio de lo que está pasando con esta 
problemática.

Nuevamente se retoma la necesidad de cruzar los 
sistemas de información, de tener sistemas de informa-
ción adecuados para tomar decisiones adecuadas, no 
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solamente decisiones del aquí y el ahora en el caso de 
los muchos casos que usted ha presentado, sino las de-

si cambiar la norma o no cambiar, sino creo que no han 
tocado aquí y hace mucho tiempo me acerqué al tema 
de la denuncia, si, la denuncia es una pregunta constan-
te al ICBF, sin embargo, no toda la denuncia está puesta 
en el ICBF, hay muchas denuncias en la policía, en la 
Fiscalía y me preguntaba todavía ¿A quién le compe-
te?, porque todo el mundo le pregunta al ICBF por la 

las estadísticas al país?, sobre el tema de la denuncia, 
porque está en muchas partes.

Creo que es muy importante todo el avance que 
se tiene frente al tema de la política criminal y to-

muchos años, celebro también y desde la Defensoría 
consideramos que el tema de la justicia es un dere-
cho de las víctimas y que hay que seguir trabajando 
y si se trata de los niños, con más fuerza.

Solamente quisiera decir aquí, que este no es un 
tema solamente de la aplicación de la justicia, no se 
trata solamente de investigar y sancionar que lue-
go también podemos ampliar y comparto el que esto 
siga siendo una construcción y que nos permitamos 
un debate mucho más amplio y mucho más contun-

Creo que aquí hay un tema de protección y de 
acceso a salud que también hay que tocar, con todo 
respeto a los Representantes, considero que uno 
de los citados debería ser el Ministerio de Salud, 
como también la Procuraduría, porque a través de 
sus Procuradores Judiciales que están en terreno, 
es, digamos, una herramienta que tienen los niños 
para preguntarle a los jueces, ¿Por qué razón tenien-
do las posibilidades en la norma tenemos que seguir 
discutiendo?, que también aclaro que comparto, que 
debe haber una resocialización y tiene que haber una 
respuesta de atención, de atención psicosocial de los 
victimarios, o sea no nos dé miedo, las personas ne-
cesitan atención, aparte de tener una respuesta frente 
a ese proceso de resocialización.

Se trata de un tema de protección y acceso a sa-

-
bién surge en el escenario la pregunta todavía por 
protección al ICBF, y es que nos hablaron de la pro-
tección integral y nos dijeron temas que han tocado 
acá, y él dijo para prevenir, para hacer protección 
integral se requiere garantizar derechos, se requiere 

-
nismos de prevención y de protección y se requiere 
el restablecimiento inmediato de los niños cuando 
sus derechos han sido vulnerados y desde el 2006, la 
norma nos dijo que además los niños, niñas y ado-
lescentes necesitan, cuando han sido víctimas de de-
litos, modelos especiales, atención especial, eso que 
quiere decir: “Defensores especiales, jueces especia-
les con conocimiento”,  y también la gran posibili-
dad de que esos esquemas estén en todo el territorio 
colombiano. 

Ya lo dijo, todo lo que adolece Medicina Legal, 
todavía me pregunto y hace poquito alguien me con-
testó, de una entidad, que su horario era de 8 a 5, sí, 
entonces ¿Qué pasa en un territorio donde no tenemos 

toda esta participación de Medicina Legal? Que ya 
nos dijo cuándo lo reemplaza sin ninguna especiali-
dad y sin ninguna preparación, un médico que posi-
blemente, además, está haciendo su práctica inicial. 
Cuando un niño o niña es violado y la atención debe 
ser inmediata y se requiere a las once de la noche.

También hablamos aquí de todo el esfuerzo que 
han hecho las entidades, no lo podemos desconocer 
creo que no, también creo, porque se lo había dicho 
a Mario, desde la Fiscalía, es que los niños tienen un 
buen momento, tienen un buen momento, el Procu-
rador ya anunció que va a pensarse en el tema, eso 
no quiere decir que existan áreas de la Procuraduría 
que también han luchado por el tema de los derechos 

-
bién una Directora del ICBF, que con mucha claridad 
también el Director de Medicina Legal, una claridad 
en el Comité, que nos han hablado en todo este de-
sarrollo de la política criminal y la puesta frente a la 
política criminal.

Todavía sigue siendo algo muy importante, siento 
que hay que ampliar la medida de protección y hay 
que recordar que en este escenario también están los 
gobernadores y los alcaldes y que a ellos se les dio 
la tarea, a veces sin mucho recurso porque eso puede 
ser viable para las ciudades grandes, porque también 
hay que acercarnos al Sistema General de Participa-
ciones, para saber ¿Cómo categoriza y cuáles son las 
tareas que les ponen a los municipios a las goberna-
ciones?, que no tienen las mismas posibilidades en 
el territorio y les dieron la posibilidad de la política 
pública y esa política pública tiene un gran llamado 
al tema de la prevención, no se le puede dejar a una 

decir, tiene un diálogo importante, tiene una llama-

pero esto también tiene que ver con que miremos las 
políticas públicas, con que los comités funcionen, 
todo este escenario ha generado unos comités en te-
rritorio y  hay un comité nacional, hay que revisar el 
comité, la tarea, los planes ¿Qué están haciendo alre-
dedor del tema?, creo que es un tema muy amplio y 
nosotros como Defensoría, por supuesto, estaremos 
aquí apoyando desde nuestra autonomía y nuestra 
independencia y desde nuestra posibilidad desde la 
magistratura moral, todo este escenario.

Creemos, y por supuesto, que nuestro Defensor, 
que conoce perfectamente la situación de la niñez 
en este país, porque hizo parte también del escenario 
de protección en algún momento conoce muy bien la 
problemática, estamos al servicio.

Comparto el tema del debate mucho más amplio 
y comparto lo que ha dicho el Representante Uribe, 

-
-

dades en el tema para poderlo entender y no se trata 
solamente de un escenario punitivo, y la discusión 
no puede estar centrada en si ampliamos las penas o 
no las ampliamos, sino que se debe ir un poco más 
allá para poderle dar una mirada que merece la pro-
blemática y que merecen los niños, mucho más con 
las cifras que no disminuyen sino que aumentan y no 
solamente a causa de la posibilidad de la denuncia, 
sino porque no hemos sido capaces de brindar es-
cenarios seguros en toda esa dimensión, la familia, 
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la escuela y todas sus posibilidades de recreación. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el presidente (e) de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Federico 
Eduardo Hoyos Salazar:

Tiene la palabra el Representante Efraín Torres, 
para las conclusiones del debate.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias Presidente.

Doctor Mario, no se vaya todavía, para darle las 
gracias, no me demoro cinco minutos.

Primero que todo, agradecerle a ustedes los funcio-
narios, a la Fiscalía, a la Defensoría, al Instituto de Me-
dicina Legal, a la Directora del ICBF y al Ministerio de 
Justicia, por su asistencia.

La verdad sentí en ustedes compromiso de seguir 
avanzando en el tema y en la protección de los derechos 

en el tema de violencia sexual, el tema de homicidios, 
el tema contra los delitos graves contra los niños.

Aprovechando esa disposición de ustedes, qui-
siera pedirles la tarea, que nos unamos todos como 
responsables e incluir a las entidades que hoy no pu-
dimos invitar o citar, como el tema del Ministerio 
de Salud, como la Procuraduría, y otros entes que se 
nos quedaron por fuera como la Policía y más que 
todo puntualmente el Director de Infancia y Adoles-
cencia para que nos unamos a trabajar en unas po-
líticas claras, para darle una solución ya de verdad 
efectiva a este tema, por eso le quiero pedir a us-
tedes la tarea que nos demos unos quince días para 
que cada uno en su cama pensemos de ¿Cuáles solu-
ciones podríamos tener para este tema?, para que en 
quince o veinte días, hagamos una reunión todos y le 
busquemos una solución y si el trabajo es mío en el 
Congreso de la República, la Comisión Segunda, de 
la Plenaria de muchos, lo hagamos aquí.

Si el tema que me pareció fabuloso, doctor Car-
los, de la importancia que tiene el Instituto de Me-
dicina Legal, frente a la investigación de este tipo 
de delitos, porque ustedes son la materia prima, la 
materia prima para no dejar impune este tipo de 

¿Cuándo ha funcionado un matrimonio sin dinero? 
-

corta el Fiscal, que lo uno, que lo otro que necesita 
para aquí, entonces vamos a buscar alguna manera 
de tocar las puertas del Ministerio de Hacienda, en 

que usted necesita para el próximo periodo e incluir-
lo en el presupuesto nacional, sé que al Presidente y 
a la esposa del Presidente le tocan estos temas de la 
niñez y creo que lo podemos conseguir, algo con una 

Instituto de Medicina Legal.

Entonces, a eso los invito, a que trabajemos jun-
tos, el debate creo que se enfoque y lo quería enfocar 
mucho más en el tema de prevención, pero también 
había y quería mostrar algunos temas que tenían que 
ser represivos como las condenas, lo que estaba pa-

sando cuando un violador nada más recibía 5 años y 
medio de cárcel, eso lo tenía que mostrar, unos están 
de acuerdo otros no, pero también hay que trabajar 
en la responsabilidad de la Policía para que haga por 

muestra de ADN frente a esas cifras tan alarmantes 
de 6.200 niños aproximadamente entre 10 y 14 años 
que salieron embarazadas, que el 90% se está de-
mostrando que fueron violadas y no se está haciendo 
nada.

Ahora frente al tema de la cadena perpetua, creo 
que menos mal no estudie derecho y menos penal, 
porque tengo esa sensibilidad y no me enredo en 
pensar si el concepto de la cárcel es resocializar, sí 

-
lincuente, al violador que entra y sale de la cárcel, 
entra sale de la cárcel y está violando a los niños, 
¿Qué más respuesta tengo yo, cuando me muestran 
eso a mí?, tenemos que cambiar algo.

No he visto en el mundo que a mí me demues-
tren que una persona violadora, asesino en serie, se 
haya resocializado, si usted me lo muestra, usted me 
está diciendo la razón, el Ministerio de Justicia, no 
lo hay, lo que estoy proponiendo frente a la cadena 
perpetua es una cadena perpetua especial en el mun-
do, que en ningún país ha sido implementada, es una 
cadena perpetua revisable, ¿Qué quiere decir esto?, 
que a los treinta años le doy la oportunidad o el le-
gislador al Estado a que ponga los mejores psicólo-
gos y psiquiatras para tratar a este tipo de violadores, 
asesinos, treinta años le doy para que me demuestre 
si pudieron resocializarlo o no. Si pudieron, bienve-
nidos a la sociedad, en treinta años tiene la oportuni-

persona se ha resocializado, que va a salir a la calle y 
que va a seguir cometiendo los mismos delitos, ¿Qué 
más podemos hacer?, es mi pregunta.

nuevamente a seguir con la tarea, con ánimo, con amor 
repitiendo la cita “Que con amor se consigue el tesoro 
y ese tesoro tenemos las responsabilidad de nosotros 
entregárselo a los niños en Colombia”. Gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Federico 
Eduardo Hoyos Salazar:

Agotado el Orden del Día, se levanta la sesión sien-
do la 13:51 p. m. y se convocará por Secretaría.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, Presidente, siendo la 1:51 de la tarde se levanta 
la sesión.
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ACTA NÚMERO 19 DE 2016
(noviembre 23) 

Cuatrienio constitucional 2014-2018
Legislatura del 20 de julio de 2016 al 20 de junio de 

2017
Lugar: Salón “Los Comuneros” 
Fecha: 23 de noviembre de 2016
Hora de inicio: 10:20 a. m.
Mesa directiva.
Presidente: honorable Representante José Luis 

Pérez Oyuela.
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez.
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Buenos días, siendo las 10:20 a. m, del 23 de noviem-
bre, se da inicio a esta sesión de la Comisión Segunda.

Señor Secretario sírvase por favor llamar a lista.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí Presidenta. Llamado a lista de la sesión de la Comi-

sión Segunda Constitucional Permanente, noviembre 23.

HONORABLE 
REPRESENTANTE

REGISTRO

Agudelo García Ana Paola --
Barreto Castillo Miguel Ángel Presente
Cabello Flórez Tatiana Presente
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Excusa
Durán Carrillo Antenor --
Hoyos Salazar Federico Eduardo Presente
Merlano Rebolledo Aída --
Mesa Betancur José Ignacio --
Mizger Pacheco José Carlos Presente 
Pérez Oyuela José Luis Excusa
Rincón Vergara Nevardo Eneiro --
Rosado Aragón Álvaro Gustavo --
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia --
Uribe Muñoz Alirio --
Urrego Carvajal Luis Fernando --
Villamizar Ortiz Andrés Felipe -- 
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

quórum deliberatorio.
Se hicieron presentes durante la sesión los 

honorables Representantes
Durán Carrillo Antenor 
Merlano Rebolledo Aída 
Mesa Betancur José Ignacio 
Rincón Vergara Nevardo Eneiro
Rosado Aragón Álvaro Gustavo 
Triana Vargas María Eugenia 
Uribe Muñoz Alirio 

Urrego Carvajal Luis Fernando 

Villamizar Ortiz Andrés Felipe 

Presentaron excusas los honorables Representantes

Agudelo García Ana Paola

Deluque Zuleta Alfredo Rafael 

Pérez Oyuela José Luis.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Proceda señor Secretario a dar lectura al Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidenta.

ORDEN DEL DÍA 

miércoles 23 de noviembre de 2016

I

II

Aprobación del Orden del Día

III

Debate de control político

(Desarrollo de las Proposiciones número 19 del 6 
de septiembre de 2016 Presentada por el Representante 

-
tante Efraín Torres Monsalvo y la Aditiva número 32 
de noviembre 1° presentada por el Representante Alirio 
Uribe Muñoz de 2016).

IV

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate

V

Señora Presidenta, ha sido leído el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Doctor José Ignacio Mesa, buenos días.

No tenemos el quórum todavía, pero primero les 
transmito el mensaje del señor Presidente de la Comi-
sión, está incapacitado, estábamos esperando a ver si 

demora doctor Yepes, le ofrezco excusas.

Le parece doctor Efraín, si empezamos con el 
debate, no veo al doctor Alirio también citante, usted 
me dirá si quiere que avancemos mientras se conforma 
el quórum o damos una espera a que llegue el doctor 
Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias señora Presidenta.
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Un saludo cordial a todos los invitados, a los citados 
de este debate de control político. Señora Presidenta, 
creo que por Ley 5ª no es oportuno seguir con el deba-
te de control político, ya que no se ha conformado el 
quórum decisorio y realmente yo acompaño al doctor 
Alirio, por ser Representante por Bogotá, para que las 

-
ten toda la situación del habitante de calle, creo que es 
oportuno, señora Presidenta, esperar al doctor Alirio y 
que se conforme el quórum decisorio.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Acogiendo su solicitud, pido 15 minutos de receso 
a esta Comisión, mientras llega el otro citante el doctor 
Alirio Uribe y logramos que los otros compañeros lle-
guen para conformar el quórum.

(Receso)

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Doctor Alirio, buenos días.

dar inicio a este debate. Secretaria por favor someta a 
votación el Orden del Día, ya leído anteriormente.

Pongo en consideración el Orden del Día leído an-
teriormente, anuncio que se va a cerrar, ¿Aprueban los 
Representantes el Orden del Día propuesto?

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Ha sido aprobado señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Doctor Mesa.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
José Ignacio Mesa Betancur:

quórum.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

para dar inicio al debate de control político propuesto 
para el día de hoy.

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

-
nemos quórum decisorio.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Siendo así, creo que ya podemos dar inicio a este 
importante debate de control político hoy propuesto 
por el doctor Alirio Uribe y el doctor Efraín Torres.

Saludamos al doctor Carlos Medina Ramírez, Vice-
ministro de Política Criminal y Justicia, al señor Gene-
ral, no ha llegado todavía, Carmen Teresa Castañeda 

Ernesto Romero Raad, Subsecretario de Integración 

Guerrero, Subsecretario de Seguridad y Convivencia 
de la Alcaldía de Bogotá.

Siendo así, muy buenos días, gracias por aceptar la 
invitación de esta Comisión al debate de control políti-
co y doctor Alirio tiene usted la palabra.

Continuamos con el Orden del Día, señora Secreta-
ria por favor.

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Tercer Punto.
Debate de Control Político, proposición número 19 

del 6 de septiembre de 2016.
En aplicación del artículo 233 de la Ley 5ª de 1992, 

cítese al Ministro de Salud y Protección Social, doctor 

de la Constitución Política y del artículo 236 de la Ley 
5ª de 1992 cítese al doctor Enrique Peñalosa Londoño, 
Alcalde Mayor de Bogotá e invítese al Comandante de 
la Policía Metropolitana de Bogotá, General Hoover 
Alfredo Penilla, para que en debate adelantado en la 
Comisión II de la Cámara de Representantes, que será 
transmitido en directo por el canal del Congreso, el día 
miércoles 21 de septiembre 2016, absuelvan los cues-
tionarios adjuntos, relacionados con la situación del 
fenómeno de habitabilidad en calle en las principales 
ciudades del país. 

La proposición fue presentada por el doctor Alirio 
Uribe y el doctor Efraín Torres Monsalvo.

Señora Presidenta ha sido leído el tercer punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias señora Secretaria.
Sírvase informar ¿Quiénes están citados e invita-

dos?, si están presentes o presentaron excusa.
Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 

de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Señora Presidenta.
Está citado el doctor Alejandro Uribe, Ministro de 

Salud y Protección Social, delega al doctor Luis Fer-
nando Correa, Viceministro de Salud y Protección So-

-
sa, Alcalde Mayor de Bogotá, delega al doctor Richard 
Ernesto Romero Raad, Subsecretario de Integración 

Hoover Alfredo Penilla, Comandante de la Policía Me-
tropolitana de Bogotá, aún no se encuentra presente y 

Justicia y del Derecho, delega al doctor Carlos Medina 
Ramírez, Viceministro de Política Criminal y Justicia 

-
co Gutiérrez Zuluaga, Alcalde Municipal de Medellín, 
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delega al doctor Luis Bernardo Vélez Montoya, Secre-
tario de Inclusión Social Familia y Derechos Humanos 

-
tora Carmen Teresa Castañeda Villamizar, Personera de 

Londoño, Secretario de Seguridad, Alcaldía de Bogotá, 
delega al doctor Jairo García Guerrero, Subsecretario 
de Seguridad y de Convivencia y se encuentra presente.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias señora Secretaria.
Damos la bienvenida al doctor Luis Fernando Co-

rrea, Viceministro de Salud y Protección Social.
-

control político, ¿Qué tiene usted pensado?, si lo ha-
cemos como lo suele hacer la Comisión siempre, que 
hablen los citantes, después algunos compañeros o los 
que quieran hablar de nuestros compañeros de la Co-

estime conveniente.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Alirio Uribe Muñoz.
Gracias Presidenta.
Primero que todo, quiero dar un saludo muy espe-

cial a todos los miembros de la Comisión, un saludo 
muy especial al señor Viceministro de Salud, doctor 
Luis Fernando Correa, agradecerle también al doctor 
Richard Ernesto Raad, Subsecretario de Integración, 
también al Viceministro, Carlos Medina Ramírez, del 
Ministerio de Justicia y al delegado que vino de Mede-
llín del Alcalde el doctor Luis Bernardo Vélez Monto-
ya, agradecer también a la señora Personera de Bogotá 
y al Subsecretario de Seguridad al doctor John Jairo 
García.

Quería manifestar lo siguiente a la Presidencia y a la 
Comisión, he hablado previamente con el doctor Efraín 
y quisiera que el doctor Efraín me acompañara en la 
siguiente propuesta. Nosotros hemos citado a este de-
bate para discutir, no tanto la situación de habitante de 
calle de Bogotá, sino realmente cómo vamos a lograr 
que se aplique la Ley 1641 del 2013, Presidenta, que 
tiene que ver con la formulación de una política pública 
para habitantes de calle en la ciudad de Bogotá y en 
otras ciudades del país. Nos preocupa que no están di-
gamos los máximos funcionarios que hemos citado, en 
el sentido que cuando citamos al Ministro de Salud, al 
Ministro de Justicia, cuando citamos al señor Alcalde, 
Enrique Peñalosa, lo hacíamos y obviamente al Gene-

de poner en conocimiento de los bogotanos una situa-
ción que ya conocemos, sino también de mirar ¿Cómo 
podemos incidir en una política pública para lograr que 

inconstitucionalidad en que se encuentran las políticas 
de asistencia a los habitantes de calle, quiero pedir-
le muy gentilmente y muy amablemente a mi colega 
Efraín Torres, que suspendamos este debate.

Aclaro que llegue tarde Presidenta porque estába-
mos todos los voceros de todos los partidos reunidos 
con el Alto Comisionado para la Paz, discutiendo te-
mas referidos al proceso de paz y como Copresidente 

de la Comisión de Paz estaba allí, por eso llegué tarde 
a la sesión y pido excusas tanto a los invitados como a 

-
ra Presidenta, que quede constancia de la asistencia de 
los funcionarios que muy amablemente concurrieron a 

-
lares de los ministerios y concretamente insistir en que 
comparezca el señor Alcalde Enrique Peñalosa a este 
debate sobre políticas públicas y manejo del fenómeno 
del habitante de calle y que pudiéramos adelantar este 

-
citar en que se inste en nueva fecha, para que el Alcalde 
al contestar a las proposiciones 19 y 20 del 6 de sep-
tiembre y la 32 del 1° de noviembre de 2016, que por lo 
tanto se posponga este debate y quisiera solicitarle muy 
amablemente al colega de la Comisión al doctor Efraín 
Torres, con quien hemos conversado este tema, que me 
acompañe con esta solicitud.

Usted también Presidenta es Representante por 
Bogotá y hemos insistido en la importancia de que el 
señor Alcalde Mayor Enrique Peñalosa concurra a las 
citaciones, hemos insistido incluso por iniciativa del 
doctor Efraín Torres, en un proyecto de ley que hace 
que ya la Ley 5ª dice que: “Cuando tratemos temas que 

pero estamos también apoyando la iniciativa legislativa 
de los Representantes a la Cámara por Bogotá, porque 
Bogotá es la única ciudad que tiene 18 Representantes 
a la Cámara y si bien es cierto nosotros no desconoce-
mos las competencias que tiene el Concejo de control 
político, nosotros sí quisiéramos que cuando los Re-
presentantes a la Cámara, en este caso el doctor Efraín 
y mi persona citamos como Representantes de Bogo-
tá, quisiéramos que el Alcalde hiciera el esfuerzo para 
concurrir a estos debates, esa es mi petición formal Pre-
sidenta y pido que ojalá me apoyen en esta proposición. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Tiene la palabra el Representante Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Federico Eduardo Hoyos Salazar:

Presidenta muchas gracias, es un debate en este po-
lítico si realmente el Alcalde de Bogotá, tiene que com-
parecer o no al Congreso de la República, el Alcalde de 
Bogotá en declaraciones recientes ha dicho que él no 
va a comparecer.

Como usted bien indicaba estos son temas de alta 
importancia nacional, también quisiera que se tuvie-
ra en cuenta que el doctor Luis Bernardo Vélez, vino 
desde Medellín como Secretario y representante de la 
administración de la ciudad que también yo represento 
aquí, hay una presencia importante de invitados, de ci-
tados. Si este debate lo aplazamos hasta que el Alcalde 
Peñalosa venga, probablemente este debate no se vaya 
a hacer y yo doctor sí creo que es un debate importan-
te, un tema sensible para el país que ojalá pudiéramos 

dejar ese punto para que lo pensara, porque realmente 
también veo una mesa nutrida hoy de asistentes e invi-
tados para que pudiéramos debatir este tema.
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Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctor Federico Hoyos.

Tiene la palabra el doctor Andrés Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias señora Presidenta.

Un saludo a los colegas y a los funcionarios que han 
hecho presencia el día de hoy, los señores Viceministros 
de Justicia y Salud, el representante de Integración So-
cial del Distrito, el representante de la Alcaldía de Mede-
llín, el representante de la Secretaría de Seguridad y por 
supuesto a la señora Personera para quienes representa-
mos a Bogotá es un honor que usted esté aquí.

Quiero obviamente ad referéndum de lo que diga 
la Comisión y por supuesto lo que diga Efraín, que 
es cocitante de este debate, unirme a las palabras del 
doctor Alirio Uribe, Federico no creo que esto sea un 
debate político si el Alcalde debe o no venir al Con-
greso de la República, es un mandato de la Ley 5ª, es 
un mandato de la Constitución y así lo ha establecido 
la Corte Constitucional en pasados días, también estoy 
de acuerdo con usted que si nos ponemos a convencer 

pero sí creo que esta Comisión debe hacer un llamado a 
la ciudadanía de Bogotá en especial, no solo somos 18 
Representantes a la Cámara por Bogotá, sino que esta 
Comisión cuenta con 4 Representantes a la Cámara por 
Bogotá, creo que es la Comisión que más representa-
tividad tiene de Bogotá, está el doctor Efraín, está la 
doctora Tatiana, está el doctor Alirio y estoy yo, creo 
Efraín que dada la importancia de este tema, sin qui-
tarle por supuesto el peso de la gente que ha venido a 
acompañarnos hoy por parte de los gobiernos locales 
y nacional y sin quitar la necesidad de hacer este de-
bate, creo que sí debemos mandar un mensaje claro y 
contundente al Alcalde Mayor de Bogotá, esto no es 
un tema político que si el Alcalde debe venir o no, él 
tiene la obligación de venir. El asunto del habitante de 
calle es un asunto que tiene implicaciones nacionales, 
por supuesto tiene una problemática muy grande que 
ya hemos debatido en esta Comisión y en el Congreso 
de la República en Bogotá, pero es un asunto que tie-
ne relevancia nacional y por eso están aquí los señores 
Viceministros, a quienes agradecemos su presencia. 
Pero creo que la Comisión con cuatro Representantes a 
la Cámara por Bogotá sí debemos mandar un mensaje 
contundente al Alcalde Mayor de Bogotá, uno más Ta-

para decirle al Alcalde Mayor de Bogotá, que al Con-
greso de la República y a los Representantes a la Cáma-
ra por Bogotá, se les respeta. Gracias Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Doctor Andrés Villamizar, muchas gracias.

Doctor Efraín Torres, tiene la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias señora Presidenta.

Quiero darles las gracias a todos los funcionarios de 
la Alcaldía de Bogotá que han asistido, a la Personera, 
al representante de la Alcaldía de Medellín, a los Vice-
ministros.

Creo que el Alcalde de Bogotá, ya no tiene vergüen-
za, el Alcalde de Bogotá se le ha vuelto costumbre no 
asistir a los debates que la Ley 5ª lo obliga, debo ser 
solidario con los 18 Representantes que hemos pedi-
do, que el Alcalde de Bogotá asista al Congreso de la 
República. Sale en los medios de comunicación, acu-
diendo al Concejo de Bogotá, diciéndoles que van a 
quedar sujetos a la mínima expresión como Juntas de 
Acción Comunal, al Concejo de Bogotá porque el Con-
greso de la República lo va a citar para temas de interés 
nacional, eso no es así, creo que los 18 Representantes 
por Bogotá, merecen respeto y mi aplazamiento de este 
debate, va en un sentido, alzar la voz de protesta para 
que el Alcalde de Bogotá asista a este Congreso.

Este debate doctor Alirio, fue aplazado dos veces 
yo le dije a la Mesa Directiva que volviera a progra-
mar este debate si tenía la seguridad que el Alcalde de 
Bogotá, iba a asistir a este debate de control político. 
Este debate lo enfocamos más en el tema de la regla-
mentación señor Viceministro, sobre la Ley 1641 de 
2013, que aun ustedes mismos en las respuestas del 
cuestionario aceptaron que no han reglamentado des-

pero estamos con el doctor Alirio y le queremos pedir 
al Senado de la República, que de una vez por todas 
aprueben nuestro proyecto de ley para exigirle no so-
lamente al Alcalde de Bogotá, sino a todos los alcaldes 
de las ciudades capitales a todos los gobernadores de 
los departamentos de Colombia que tienen que asistir 
al Congreso de la República para debatir temas de in-
terés nacional.

Les doy ejemplos, el metro de Bogotá, que hoy la 
Comisión Primera citó al Alcalde de Bogotá, para ver 
la situación sobre la construcción de este metro, o es 
que no tiene nada que ver este tema de interés nacional, 
doctor Alirio, en el Plan de Desarrollo del Presidente 
Santos, usted no estaba aquí doctor Villamizar cuando 
los Representantes a la Cámara por Bogotá, le exigi-
mos al Gobierno nacional que tenía que poner el 70% 

gobierno nuevamente quedó establecido. El Gobierno 
nacional tiene un interés y nosotros los Representantes 
a la Cámara por Bogotá, podemos hacer la gestión para 

metro de Bogotá sea una realidad.
Ustedes sabían doctora Tatiana, que la ciudad que 

tiene menos policías proporcionalmente al número de 
habitantes en el país, es la ciudad de Bogotá, nosotros 
podríamos citar a un debate de control político al doc-
tor Enrique Peñalosa, al Ministro de la Defensa para 
exigirle al ministro más fuerza pública para el bienestar 
de la seguridad del Distrito de Bogotá.

Entonces acompaño a mis Representantes por Bo-
gotá, a mis compañeros para aplazar el debate y le pido 
nuevamente a la Mesa Directiva, doctora Tatiana, que 
la próxima vez que citemos a un debate de control po-
lítico y donde el citado sea alguno de los alcaldes de 

la asistencia de estos alcaldes o gobernadores de cada 
uno de los departamentos, con todo el respeto señores 
Secretarios, señores enviados y delegados por parte de 
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la Alcaldía de Bogotá, de Medellín, el Viceministro, de 
verdad reconozco su intención de participar en este de-

Representantes de Bogotá, para decirle Alcalde Peñalo-
sa, dele la cara al Congreso de la República.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Tiene la palabra el doctor Jaime Yepes y enseguida 
la doctora Tatiana Cabello.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Jaime Armando Yepes Martínez:

Gracias señor Presidente.
Yo me uno a la voz de protesta que han esbozado 

aquí mis compañeros citantes a este importante debate 
de carácter distrital y por qué no de carácter nacional, 
pero como decía el doctor Hoyos, en una intervención 
anterior, nosotros ya estamos acostumbrados no a los 
ministros sino a los viceministros y a los secretarios de 
despacho.

Uno entiende que hay situaciones muy complejas 
por las cuales muchos de ellos no pueden asistir, por 
ejemplo, el Ministro de Salud en este momento se en-
cuentra en las Comisiones Económicas tratando el tema 
tributario, está representado por un gran hombre, una 
gran persona que conoce el Ministerio de Salud, como 
es el doctor Correa, hombre de altas calidades y al cual 
apreciamos por el departamento del Tolima, todos los 
parlamentarios le tenemos un gran aprecio por su gran 
colaboración, no solamente al Tolima sino al país.

Pero mi pregunta va a lo siguiente, si el Alcalde de 
Bogotá, no asiste en futuras citaciones, entonces no ha-
ríamos debate próximo, porque si en la próxima vuelve 
nuevamente y se cita, de pronto dice que sí viene, pero 
después en el momento en que vaya a hacer su apari-

-
mos hoy, a lo mismo, otra vez a hablar, otra vez pedirle 
excusa a los funcionarios que han sacado un poco de 
su tiempo en su trabajo para asistir a este debate, otra 
vez darles las gracias y volver a sus despachos. Enton-
ces mi pregunta es la siguiente señor Presidente y a los 
amigos citantes del debate mi doctor Torres y el doctor 
Uribe, ¿Este debate próximo está supeditado a que tie-
ne que hacer presencia el Alcalde de Bogotá o no o con 
el Alcalde de Bogotá o sin el Alcalde de Bogotá se va 
a hacer el debate?, esa es mi pregunta, porque si no va 
a asistir tenga la plena seguridad y lo que he escuchado 
acá es que no se haría debate, entonces para qué cita-
mos a funcionarios que van a hacer la presencia, pero 
que a la hora de la verdad no se va a llevar a cabalidad 
la citación por la cual fueron y han hecho presencia el 
día de hoy. Muchas gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Tiene la palabra la doctora Tatiana Cabello.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante Tatiana Cabello Flórez.
Gracias señor Presidente.
Quería decirles que ya la costumbre de los citados 

de mandar encargados pensé que había sido superada 
por esta Comisión, desde que llegamos sigue pasan-
do lo mismo con la Comisión Segunda y siempre si 

se dan cuenta hoy ninguno de los citados vino, todos 
mandaron encargados y eso creo que es un irrespeto a 
la Comisión Segunda y eso no puede seguir pasando 
y eso es encabezado por el señor Alcalde de Bogotá, 
Enrique Peñalosa. Quiero unirme a la proposición y a 
los citantes de este debate al doctor Alirio Uribe y al 
Representante Efraín Torres, Andrés que ya se sumó, y 
decirle al Alcalde Peñalosa y también a los citados que 
el Congreso se respeta, que aquí somos 18 Represen-
tantes elegidos por Bogotá pidiéndole que venga, yo no 
sé ¿Cuál es el miedo de venir a un control político al 
Congreso de la República? Si él tuviera un buen enlace 
o tuviera mayor interés, entendería que los debates de 
control político sobre todo los que hemos hecho en esta 
Comisión terminan en cosas buenas.

Hace poco hicimos uno citado por mí y muchos de 
mis compañeros me acompañaron en el tema del Ce-
sar y conseguimos cosas buenas, gracias a esos debates 
que hemos hecho en la Comisión Segunda, no entiendo 
¿Cuál es el miedo del Alcalde Peñalosa de venir a hacer 
un debate de control político de interés nacional?, no 
solo de Bogotá a la Comisión Segunda.

Por eso quiero que tengan mi apoyo, que sigan con-
tando conmigo para todos los temas de Bogotá, como 
lo hemos venido haciendo.

Repetirle una vez más doctor Efraín Torres, toda mi 
solidaridad, acompañamiento, votación a su proyecto 
de ley que obliga no solo a Enrique Peñalosa, sino a 
todos los alcaldes y gobernadores a venir a rendir cuen-
tas al Congreso de la República, en eso me tengo que 
apartar de mi compañero de bancada, Federico Hoyos, 
lo entiendo y sé que es muy importante la presencia que 

quiero que usted me entienda que lo que hace el doctor 
Enrique Peñalosa con nosotros es maltratarnos todo el 
tiempo, hace dos semanas salió en los medios de comu-
nicación prácticamente a decir que le importa cinco lo 
que pase en el Congreso y él siempre tiene cosas más 
importantes que hacer.

Al doctor Yepes, también lo entiendo todos los mi-

los ministros tienen tiempo para ir a otras comisiones, 
menos a la Comisión Segunda, quisiera que la próxima 
vez que se citen esta clase de debates tratemos de ser 
mucho más fuertes con los citantes, ellos tienen obliga-
ción, esto no es un favor, esto hace parte del trabajo de 
ellos y del nuestro. Muchas gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Tiene la palabra la doctora Aída Merlano.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Aída Merlano Rebolledo:
Gracias señor Presidente.
Mis palabras son para acompañar a mi compañero 

Alirio Uribe en su propuesta de cancelar este debate, 
entendiendo la importancia del mismo y también soli-
citarle al señor Presidente, que el próximo debate sea 
citado para que sea transmitido en directo de cara a la 
comunidad.

Es importante la apreciación que tenía mi compañe-
ro Yepes, en cuanto a si vamos a dar el debate con o sin 
la presencia del Alcalde Peñalosa, pero en su efecto de 
no asistir sería muy bueno que ese debate se transmitie-
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ra en directo y se le diera curso, también acompañado 
de todas las inquietudes y reproches del Congreso de la 
República hacia el Alcalde de Bogotá, porque creo que 
es una responsabilidad que él venga y le diga al país, 
¿Qué tiene proyectado para solucionar esta gran pro-
blemática que no es de Bogotá, es una problemática na-
cional?, yo acompaño la propuesta de mi compañero y 
la de los que se han sumado a su proposición. Gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctora Aída Merlano.
Tiene la palabra el doctor Antenor Durán.
Hace uso de la palabra el honorable Representante 

Antenor Durán Carrillo:
Muchas gracias señora Presidenta.
Interesante el tema que se discute hoy, creo que 

como parlamentario de la provincia colombiana, en 
este caso de la Región Caribe déjeme acompañar a la 
bancada de Bogotá con toda mi solidaridad, doctor Ali-
rio, doctor Efraín, doctora Tatiana, tienen mi solidari-
dad en esta decisión que ustedes tomen, que ustedes 
asuman frente a este debate tan importante.

Déjenme decirles que somos solidarios con ustedes, 
que entendemos la preocupación que les asiste con la 
no asistencia del Alcalde de Bogotá, el doctor Peñalo-
sa. El doctor Peñalosa ha sido renuente a asistir y creo 
que vale la pena doctor Efraín, doctor Alirio que se de-

disyuntiva si se cita al doctor Enrique Peñalosa y no 
viene al Congreso de la República.

Indudablemente el doctor Hoyos, también tiene par-
te de razón, tenemos un respeto inmenso por las perso-
nas que han venido, por quienes han sacado tiempo de 
su agenda para asistir a este debate y no se puede hacer 
el debate porque el doctor Peñalosa no asiste al Con-
greso de la República, ¿Qué hacemos, qué hacer, qué 
mecanismo tiene la Ley 5ª de 1992, para hacer efectiva 
esa citación?

Señora Presidenta, soy solidario en primer lugar 
con la bancada de Bogotá, en ese sentido, que el doctor 
Enrique Peñalosa debe asistir al Congreso de la Repú-
blica.

Si no le gusta el Congreso de la República al doctor 
Enrique Peñalosa, entendemos que no le gusta el Con-
greso, que él tiene de pronto un criterio distinto para 
interpretar la democracia, la representatividad de las 
regiones, del país, que nos lo diga aquí en el Congreso, 

-
greso de la República?, pero debe venir al Congreso, 
debe venir porque este es el órgano por excelencia de 
la democracia y la representatividad de los colombia-
nos, elegidos con una inmensa mayoría de votos, con 
representación de las regiones, de todas las regiones, de 
los departamentos, de la provincia colombiana como 
es el caso mío que represento el departamento de La 
Guajira.

Pero ante esta disyuntiva y ante esta circunstancia, 
quiero decirle a ustedes la bancada de Bogotá, que te-
nemos que ponerle un límite a esto, porque indudable-
mente no podemos estar permanentemente de que no 
se hace el debate porque el señor Alcalde no asiste, no 

asistió, no vino al Congreso de la República, ese disco 
tenemos que cambiarlo, esa música tenemos que alte-
rarla y si para ello toca tomar otras medidas, hay que 
tomarlas, honorables Representantes, doctor Alirio, 
doctor Efraín, ustedes que han sido los citantes.

A mí me molesta, me preocupa, me irrita un poco 
tener que venir a la Comisión Segunda, donde se dis-
cuten estos temas con una altísima representatividad de 
los funcionarios del Gobierno, de las alcaldías de Bo-
gotá, de Medellín mandó su delegado, el Viceministro 
de Salud, el Viceministro de Justicia y que tengamos 
que decirles a ellos con pena, con dolor, con inmenso 
dolor, que no podemos hacer el debate porque el doctor 
Enrique Peñalosa no vino. Aquí se deben tomar deci-
siones y avanzar en este proceso.

Por último, quiero siendo solidario con ustedes, 
respaldándolo en su protesta, en su manifestación de 
rechazo a esta decisión del señor Alcalde, a quien res-
petamos, le respetamos el criterio que tiene él para no 

-
na manera esa decisión.

Tenemos que decirle hoy al país que en el momento 
que vivimos, el tema de la refrendación de los acuerdos 
de paz, en el apoyo que el Congreso de la República 

tenido este proceso y que hoy pensamos está saliendo 
adelante, no es un buen mensaje al país la actitud del 
doctor Enrique Peñalosa. La convivencia ciudadana, la 
civilidad de los hombres públicos, la inteligencia del 
doctor Peñalosa, debe ser interpretada de la mejor ma-
nera para que venga el Congreso y exponga sus ideas, 
sus criterios, sus puntos de vista y lo invitamos al doc-
tor Peñalosa, para que deponga cualquier animadver-
sión que tenga con el Congreso de la República, con 
los parlamentarios de Bogotá, que tenga un sentido de 
humildad, de sencillez, de grandeza, para venir al Con-
greso de la República dejando la arrogancia, la petu-
lancia que a veces algunos funcionarios le encierra, le 
domina. 

Señora Presidenta, reitero mi solidaridad con la 
bancada de Bogotá y hago este llamado respetuoso al 
señor Enrique Peñalosa, para que respete al Congreso, 
para que entienda lo que representamos los congresis-
tas de Colombia y para que él con humildad exponga 
su punto de vista aquí en el Congreso, como debe ser, 
como indica la democracia y como indica el Reglamen-
to del Congreso de la República. Muchas gracias seño-
ra Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctor Durán.
Tiene la palabra el citante a este debate el doctor 

Alirio Uribe.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Alirio Uribe Muñoz.
Presidenta, agradecer a todos los miembros de la 

Comisión el respaldo a la proposición, la proposición 
-

mara de Bogotá, el doctor Efraín Torres Monsalvo, el 
doctor Andrés Felipe Villamizar Ortiz, la doctora Tatia-
na Cabello Flórez y por el suscrito.

Solicitar que votemos la proposición.
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Le quería responder al doctor Yepes, también sobre 
este tema, pido que se apruebe la proposición porque 
allí queda claramente expreso que la Comisión insta al 
señor Alcalde Mayor de Bogotá, Jorge Enrique Peña-
losa, para que comparezca a la Comisión y pediría a la 
Presidencia que como ya lo hizo en dos ocasiones ante-
riores, tramite el permiso para que el Alcalde concurra 
y de no ser así, miraremos si concurrimos a la Corte 

-
mos?, pero si hay una ruta jurídica que puede compeler, 
como ya ocurrió con el tema de la Reserva Van Der 
Hammen, para que el Alcalde concurra al Congreso, 
en cumplimiento del artículo 137 de la Constitución, 
del artículo 223 y 236 de la Ley 5ª. Muchas gracias 
Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Tiene la palabra el doctor Efraín Torres.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante, Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias Presidenta.

No quiero dejar el sinsabor y más que todo a los 
ciudadanos de Bogotá, que aquí los Representantes por 
Bogotá piden aplazar el debate porque quieren, porque 

-
portante la situación señor Viceministro de Salud del 
tema de los habitantes de calle. 

Creo, doctor Alirio, que nosotros debemos convocar 
una reunión con el señor Viceministro, para adelantar 
la reglamentación de la Ley 1641 en su despacho o lo 
invitamos aquí al Congreso, usted muy amablemente 

seguir siendo laxos con el doctor Peñalosa y no asista 
al Congreso de la República. Por eso doctor Alirio, lo 
invito a que sigamos el trabajo de responsabilidad con 
los habitantes de calle, con los ciudadanos de Colom-
bia, avanzando en la reglamentación de esta ley.

Doctor Antenor, armas sí hay para cambiar este CD, 
para cambiar la música de este disco que usted dice que 
ya está como repetido, la Corte Constitucional se pronun-
ció y obligó al Alcalde Peñalosa a asistir a los debates de 
control político, como el tema de la Reserva de Van der 
Hammen y no le aceptó las excusas para no asistir a ese 
debido debate. Lo mismo podemos hacer con estas excu-
sas que presentó hoy el Alcalde Peñalosa, para evadir la 
responsabilidad de la Ley 5ª y asistir al debate del habi-
tante de calle y que la Corte Constitucional nuevamente 
se pronuncie y no le acepte esas excusas.

trabajado los Representantes por Bogotá, ese proyecto 
de ley que ya pasó Cámara de Representantes, que ahora 
está en el Senado de la República en la Comisión Primera 
y que si Dios quiere en junio del otro año, tenemos esa 
herramienta para que si el Alcalde de Bogotá y cualquier 
alcalde de una ciudad capital y cualquier gobernador de 
los 32 departamentos que tiene Colombia, no asiste a los 
debates de control político, lo retiran del cargo durante 
seis (6) meses por sanción de la Procuraduría. 

Ahí es donde va a coger fuerza el Congreso de la 
República y no por capricho, por el bienestar de los 
colombianos. Por eso, señora Presidenta, una vez más 

le pido que exija la presencia del doctor Peñalosa y de 
cualquier alcalde que se cite en esta Comisión. Gracias. 

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Gracias doctor Efraín Torres.
Tomaremos las medidas que la ley nos permita y 

acortaremos todos los caminos posibles para ver si el 

Comisión.
Atendiendo la solicitud del doctor Alirio Uribe, del 

doctor Andrés Villamizar y suya, de aplazar este deba-
te. Quiero someter a discusión esa proposición.

Se pone a consideración la proposición anterior-
mente expuesta, anuncio que va a cerrarse la discusión, 
queda cerrada ¿Aprueban los Representantes la propo-
sición anteriormente sustentada de aplazar el debate?

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Ha sido aprobada, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Secretaria, por favor, continúe con el siguiente pun-
to del Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Cuarto Punto.
Anuncio de proyectos de ley para discusión y vota-

ción en primer debate.
En este momento no tenemos anuncios, señora Pre-

sidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Siguiente punto del Orden del Día, señora Secreta-
ria.

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Lo que propongan los Honorables Representantes.
Presidenta, le informo que hay una proposición, 

presentada por el doctor Alirio Uribe, que me permito 
dar lectura.

Proposición
Apruébese por la Comisión Segunda de la Cáma-

ra de Representantes, la realización de un debate de 
control político para discutir acerca de: “Los ataques 
a líderes sociales y defensores de derechos humanos 
por grupos armados sucesores de los paramilitares y 
la obligación del Estado de proteger, investigar y san-
cionar a los responsables”, y para que se absuelva el 
cuestionario adjunto a realizarse el miércoles 30 de no-
viembre de 2016, a partir de las 9:00 a.m., con transmi-
sión en directo por el Canal Institucional y por el Canal 
del Congreso.
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Cítese para tal efecto, al Ministro del Interior, doctor 

doctor Luis Carlos Villegas e invítese a los siguientes 
funcionarios: al Fiscal General de la Nación, doctor Nés-

-
-

dora General de la Nación (e) doctora Marta Isabel Cas-

al Director de la Unidad de Protección, Diego Fernan-

los Derechos Humanos, doctora Paula Gaviria y al Alto 
Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos 
Humanos, señor Todd Howland, 23 de noviembre de 
2016 presentada por el doctor Alirio Uribe Muñoz, Re-
presentante a la Cámara Polo Democrático.

Ha sido leída la proposición, señora Presidenta
Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de la Co-

misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Hace uso de la palabra la señora Subsecretaria 
de la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

quórum decisorio. No podemos darle trámite a la apro-
bación de la proposición. 

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de la Co-
misión Segunda, honorable Representante Tatiana 
Cabello Flórez:

Siendo así, agotado el Orden del Día.
Se levanta la sesión siendo las 11:15 a.m. y se con-

vocará por Secretaría.
Documentos Anexos:
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